

LA CAMPAÑA DE MELILLA

El tiroteo diario.—Esperando nuevas operaciones

A LOS LECTORES

Según la ley de Jurisdicciones, puede ser suspendido el periódico que incurra en tres procesos.

Mi cuerpo es mío; de él puedo disponer, privándome de libertad. Y de libertad me privo.

Pero sería un insensato mandando a sabiendas un periódico que no es mío. Y como ya sabéis por qué me encantan, "por POSIBILIDAD de que lo que escribo sea SUSCEPTIBLE de ser delito", comprenderéis que mi deber es callar. Y calló, suponiendo que por callar no me seguirán procesando.

Os hablaré de cosas alejadas de los temas candentes, y esperaré tranquilo el fallo.

Ya sabéis la razón de que no prosiga mi labor. He hecho lo que he podido.

JUAN DE ARAGON

LA CÁRCEL

Con un poco más de severidad con ciertos presos (que se titulan políticos), este departamento, que es bueno, sería inmejorable.

Si a quien rotula las paredes con porquerías; si a quien con la navaja salta el estuco para consignar su nombre en gigantescas letras; si a quien en sus pasillos pretende cocinar; si a quien se entretiene en raspar pinturas; si a quien es un necio y un mal educado se le enviase a celda ordinaria o a celda de castigo para impedir toda esta suciedad, esta celda sería un encanto.

Los chinchies, engendrados por la suciedad antigua, ya los tengo extinguidos. Ha bastado una buena quema con alcohol, y una buena pulverización con insecticida.

Si las paredes estuviesen limpias, si las maderas estuviesen pintadas, si existiese un retrete, sería esta celda magnífica.

De ella no me quejo, porque los culpables de que sea mala, son «mis antecesores». Y ni siquiera culpo a la Junta, porque si la arregla, corre riesgo de que al abandonarla yo, venga a ocuparla uno de esos titulados «políticos», que duermen en verano en los bancos del Prado, y a la cárcel vienen en invierno por conveniencia.

El régimen no puede ser más benigno, ni los empleados más amables, ni los ordenanzas más atentos. De día, puedo pasear por ancha y soleada galería; de noche, puedo trabajar con luz, que no se apaga. Nadie me interrumpe sin demandar permiso; nadie abre la puerta sin avisar; cada media hora viene alguien a preguntarme si algo necesito. Y para que se pongan la gorra, ellos que aquí son mis superiores, necesito insistir en mis ruegos.

Quitad los hierros de la puerta, las rejas de los ventanales, ponedle ventilación directa, y que Dios me depre en algunos hoteles un cuarto como este.

Me dicen que van a modificar estas celdas, haciéndolas más capaces y dándoles nueva aireación. Yo me alegro; pero nada se conseguirá mientras no se varíe de sistema y no se castigue severamente al preso que las estropea, sin acordarse de que después que él salga, la va a ocupar otro.

Para ello podría hallarse buena solución, haciendo celdas de pago para políticos. ¿Por qué no?

Esos dafía dos garantías. La de la limpieza y la de la «salud», impidiendo, por ejemplo, la promiscuidad del político, con la del voceador de cuarta clase.

El régimen es bueno, los empleados atentísimos, la capacidad del local suficiente, siendo sólo malo, grosero, inmundicio, lo que la mano y el cuerpo de algunos predecesores ha dejado en la celda. Desde letereros, que dan náuseas, hasta miseria animal, que repugna.

Yo, aunque preso, no hablo mal de la cárcel. Soy justo, y sólo hablo mal de quienes mi prisión convirtieron en policía.

J. DE A.

Desde Melilla Escasez de noticias

Sea a causa del temporal ó por rigores de la censura, es lo cierto que desde antaño, la Prensa madrileña apenas tiene noticias de Melilla.

Ayer ningún periódico pudo publicar por la noche telegramas fechados en el día, de sus corresponsales en la ciudad africana, y hoy, por la mañana, no se tenían en Madrid más noticias que las muy escasas y retrasadas, relativas a la salida del convoy y al diario tiroteo.

En nuestra edición de la mañana sólo pudimos publicar un telegrama de Rodríguez de Celis, continuación de otro que a las cinco no había llegado a nuestro poder.

Hoy al medio día llegó a nuestras manos el primero de la serie, puesto en Melilla a las 1,15 de la tarde del miércoles.

Estos retrasos que, como decimos más arriba, no sabemos si obedecen al temporal ó a la censura, aumentan la ansiedad del público, que aguarda, impaciente, noticias de nuevas y satisfactorias operaciones.

Tranquilidad.

MELILLA. (Enviado a las 13,15 del miércoles. Recibido en esta redacción a las 12,10 del jueves.) La noche ha sido tranquila relativamente. Sólo algunos «fos Pacos», turbaron el sueño de los soldados, disparando de vez en cuando sobre los sitios donde suponían apostados centinelas.

El convoy.

A las nueve de la mañana salió el convoy de costumbre.

Protegiéndole tres compañías de cazadores de Madrid, tres de Barbastro, Artillería y Caballería.

Cuando emprendió la marcha, los cañones de los fuertes hicieron algunos disparos sobre los puntos donde se apostaba comúnmente el enemigo para hostilizarlos.

Relato de un hebreo.

Un hebreo de los que frecuentan la plaza ha dicho que las alhajas y el dinero encontrados sobre el cuerpo de un oficial de los que desaparecieron el 27 de julio, se hallan en poder de un moro de la kabila de Mtalza.

Asegura que dicho oficial cayó gravemente herido junto a unas chumberas.

No pudo volver a la plaza y, como no fué recogido al regresar, por nuestras fuerzas, pasó toda la noche tendido en el mismo sitio donde le hirieron.

Al manecer vió que se le acercaban cautelosamente cuatro moros.

Haciendo un esfuerzo supremo levantóse y esperóles a pie firme.

En lucha desesperada mató con su sable y su revólver a tres de sus enemigos, pero recibió una nueva y terrible herida y cayó desvanecido.

El moro superviviente le remató y apoderóse de cuanto llevaba.

Ignoro, naturalmente, si este relato es verdadero.

Aquí se da poco crédito a tales historias.

Nada se sabe.

Ha sorprendido la noticia, dada por la Prensa española, relativa a un avance sobre Zeluán, de la brigada Aguilera.

No tenemos la menor noticia de ello, y es lógico suponer que, de existir tal avance, estaríamos enterados los corresponsales.

El Poniente.

Sopla el Poniente y molesta mucho.

Las tropas acampadas, que ya se van acostumbrando, lo soportan resignadamente.

Regreso del convoy.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) El convoy ha sido hostilizado frente a la posada del Cabo Moreno.

Los disparos han sido muchos, lo mismo a la ida que al regreso.

El enemigo, al tirotear al convoy, se ha acercado más que de costumbre.

Una bala enemiga ha alcanzado a uno de los soldados de la columna protectora.

La bala le ha entrado por la cartuchera, deshaciendo los cargadores.

A las tres y media de la tarde ha regresado el convoy.

El herido ha ingresado en el Hospital.

Tiroteos.—A Málaga.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Del Peñón y Alhucemas comunican que ha habido tiroteo, sin que ocurra novedad alguna.

—En el vapor «Ciudad de Cádiz» han marchado a Málaga 200 enfermos.

RODRIGUEZ DE CELIS

Del Peñón

La mañana de ayer.

PENON DE LA GOMERA. (Miércoles, noche.) Esta mañana hubo tranquilidad.

Por la tarde, los kabilenos parapetados en el camino de Sidi Bucayo nos tirotearon.

Les contestó la plaza enviándonos certera granada que debió causarles bajas; el fuego cesó a las seis y media de la tarde.

El silencio continúa. Al divisarse un cañonero procedente de Ceuta, salió un bote con la correspondencia.

Se supone que trae los víveres que no pudieron dejarnos el domingo.

Por la noche.

PENON DE LA GOMERA. (Miércoles, noche.) A las ocho y media de la noche comenzó nuevamente el fuego.

El enemigo fué contestado y se le impuso el silencio.

Ha regresado el bote que comunicó con el cañonero «Ponce de León», desembarcando unos pocos comestibles y periódicos.

El cañonero ha marchado a Ceuta.

Ahora reina tranquilidad.

Telegrama oficial

MELILLA 15. En Peñón y Alhucemas ha habido ligeros tiroteos entre la plaza y el campo enemigo, sin tener novedad alguna.

En el campo enemigo, sin tener novedad alguna. En el campo de hoy, esta plaza, ha habido un soldado de cazadores de Madrid contuso y un mulo del mismo Cuerpo herido.

Noticias oficiales

Donativo de camisas.

Por real orden de ayer se ha dispuesto que las 1.000 camisas donadas por varios vecinos de Zaragoza, con destino a las fuerzas del Ejército que operan en el Norte de África, sean remitidas por cuenta del Estado desde la citada capital a la plaza de Melilla, a disposición del gobernador militar de la misma.

Desfinados a Melilla

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería D. José Calvet Beltrán, excedente en esta región, cause alta en esa plaza en la indicada situación y desempeñe, en comisión, el cargo de juez instructor de causas; debiendo acreditarse el quinto de sueldo por el capítulo y artículo correspondiente del vigente presupuesto, y efectuar su incorporación con toda urgencia.

La división Ampudia

Caballería.

Los jefes y oficiales que forman parte de los dos escuadrones de cazadores de Galicia afectos a la división Ampudia son los siguientes:

Coronel, D. Jerónimo Alonso Riesco.

Comandante, D. Luis Jorgenes y López Llanos.

Ayudantes: primero, D. Aquilino Castro; segundos, D. Germán Scasso y D. Nicolás Contreras.

Primer escuadrón (tercero del regimiento): capitán, D. Miguel Castro Miño; tenientes, D. Luis Martín González, D. Ramón Bermúdez de Castro, D. León Sanz Cano y D. Emilio Aspre.

Segundo escuadrón (cuarto del regimiento): capitán, D. Alfredo Cifrián; tenientes, D. Mariano Goicoechea, D. Aureliano Basave, don Manuel Castelleiro y D. Luis Antelo Rossi.

Portaestandarte, teniente D. Antonio Barral.

Médico primero, D. Angel Jack.

Veterinario, D. Manuel Tejedor.

Capellán, D. Felipe Trigo.

Maestro armero, D. Felipe Calero.

Maestro siller, D. Juan Sánchez.

Maestro de trompetas, D. Francisco Palacios.

Cada escuadrón constará de 148 hombres.

De la Prensa malagueña

De La Unión Mercantil.

Las operaciones.

Créese que dentro de pocos días entrarán en todo su apogeo.

El regreso del general Marina a la plaza quizás sea para emprender otro movimiento que se espera ansiosamente.

Nuestras tropas están preparadas para la marcha, y ésta quizás no tardará mucho.

¿Qué se va a hacer? No se sabe. Pero de creer la voz general es que todo tiende a concluir en muy poco tiempo. Dios lo quiera.

No quieren mistia.

Los moros tirotearon anteayer a las fuerzas de la avanzadilla posición principal, cuando los soldados se entretenían en cantar y tocar la guitarra.

Toda la fuerza contestó a la agresión, sin que hubiéramos sufrido ninguna baja.

De «El Diario Malagueño»:

Palabras de Maimón Mohatar.

—Moros, dentro de pocos días, tener que entregar a cristianos aquello que más aprecian, que estar las «mujeres»; tu «visor» como llegar a general y darle «mujeras» para que les perdone.

Reunión de kabilas.

Ayer tarde se reunieron otra vez en Zeluán, y acordaron que los contingentes enviados por las kabilas de Guelaya y Beni-Said continúen en el campamento que tienen establecido en uno de los lugares más ocultos del intrincado Gurugú; que se sitúen, divididos convenientemente, entre el barranco célebre del Lobo y las alturas de Barraca, desde donde hostilizarán a nuestros campamentos avanzados y a las columnas protectoras de los convoyes que a aquéllos se envían.

Las demás kabilas se reconcentrarán en Zeluán, para combatir a nuestros soldados en las llanuras de Bu-Erg y Quebdana.

Este acuerdo de los kaides hace ya algunos días que se presumía; es más, existía la creencia que ya se había puesto en práctica; pero por lo visto, no contarían con que el prestigioso y valiente coronel Larrea y el heroico general Aguilera pudieran humillar y confundir a las fracciones de la provincia de Guelaya. No contarían con semejante contratiempo; y el contingente que de allí enviaron, unido a los de otras kabilas, seguirían en los campamentos del Gurugú, Barraca y Nador, y los campamentos de la «harka» establecen sus correspondientes guardias, todas las noches después de la cena, con orden de hostilizar a los campamentos, situados entre los fuertes Alfonso XIII, Camellos y el Hipódromo.

En busca de ganado.

La obsesión de la mayoría de los rifeños que forman en las filas de la harka la constituyen los mulos de nuestro Ejército de operaciones.

Los salvajes montaraces fronterizos no tuchan por adquirir timbres de gloria; la idea que ellos persiguen es la del robo; así, existe entre ellos el acuerdo decidido de aproximarse cuanto les sea posible a los límites españoles para ver el medio de robarlos el ganado.

Pero el intento de esos ilusos los frustran diariamente los cañonazos de nuestras baterías y los fusiles de la Infantería avanzada.

A pesar de ello, se han dado órdenes a los fuertes próximos a los límites de redoblar la vigilancia para evitar que los moros pudieran lograr su propósito.

Cristianos tener sol de noche.

Cumpliendo la consigna de los jefes de la harka, los «pacos», durante la noche, cuando la luna se oculta y la oscuridad en el campo es absoluta, se aproximan a los límites españoles, demostrando una audacia singular; y muy de tarde en tarde disparan algún que otro tiro, que dirigen al lugar donde vieron el resplandor del fuego de algún cigarró ó el de alguna cerilla encendida imprudentemente en los campamentos.

Pero, por fortuna para éstos, en el Hipódromo funciona todas las noches el reflector, que recorre todos los rincones del Gurugú, y cuando los «pacos» ven la luz, que ellos dicen procede del infierno, huyen despavoridos, cual alma que lleva el diablo, y se ocultan en los barrancos, donde no puede llegar para ellos la diabólica luz.

Ellos dicen que «cristianos tener sol de noche».

Blokaos de hierro.

En la mastranza de Ingenieros de esta plaza se están construyendo con gran actividad blokaos de hierro capaces para albergar pequeños destacamentos.

Estos blokaos se irán colocando en el terreno que vayan ocupando nuestras tropas cuando se verifique el avance definitivo, y en ellos se alojarán las fuerzas que se vayan dejando para la defensa de la parte ocupada.

La casa misteriosa.

Hay en Sidi-Hamed-el-Hach, en el Gurugú, una casa de moros, a más de tres mil metros de las baterías, sobre la cual se han disparado ya numerosos cañonazos, sin conseguir destruirla.

Diariamente se ven entrar en la referida casa muchísimos moros, que vienen de distintas direcciones.

En la puerta de la casa mencionada se ven constantemente moros, que juegan con los chiquillos, y hombres en grupos, que se supone discuten algo, toda vez que se les ve accionar y dirigir sus brazos hacia nuestras posiciones.

Cuando se les disparan cañonazos, todos se entran en la casa y no vuelven a salir, hasta que se convencen de que no se les hace más fuego.

Días pasados, los artilleros se propusieron derribar la casa, y algunos proyectiles dieron sobre el tejado; pero como su construcción es tan baja, las balas abren un boquete en el techo, y todo lo demás queda en pie. Los habitantes, al oír el disparo, se esconden en las cuevas, y allí están seguros de que no les ocurre nada.

La casa de éstos sirve de distracción a todo el destacamento. Unos opinan que aquélla debe ser un hospital que estará lleno de heridos, y que van a verlos los individuos de sus familias. Otros entienden que allí reside un jefe y van los moros a recibir instrucciones. Hay también quien supone que es el punto de cita para combinar planes, y desde el cual se nos vigila constantemente.

Lo que sea no se sabe. Pero lo cierto es que allí acuden moros a pie y a caballo, unas veces sueltos y otras en grupo.

La presencia de mujeres y chiquillos demuestra que allí habitan uno ó varios moros de categoría, pues las moras usan trajes muy blancos, y los moritos no andan desharrapados, como los que hay por las demás casas. Hará unos cuatro ó seis días, varios moros y moras fueron saliendo de la casa uno a uno y sentándose en el suelo con la espalda a la pared. Unas moras, que parecían esclavas, les sirvieron café ó té, y como nuestros artilleros nunca pierden de vista la casa, les dejaron que empezasen a comer y saborear el

bebaje, y cuando más descuidados estaban, les enviaron cuatro granadas que dispersaron la reunión. Los jefes, que estaban mirando con los gemelos los efectos de los cañonazos, pudieron apreciar que los reunidos tiraron precipitadamente al suelo los cacharros en que bebían y se escondieron en la casa.

Dos granadas estallaron como a tres metros del edificio. Un morito pequeño, asustado de la huida de sus mayores, en vez de dirigirse hacia la casa, corrió a un lateral, y allí estuvo largo rato, sin ir ni a un lado ni a otro, hasta que salieron dos moras y lo cogieron.

Próximo a la casa a que hago referencia hay un árbol, y muchas mañanas, apenas amanece, se ve allí un moro de pie ó sentado.

Los primeros días se le dispararon varios cañonazos, y uno de éstos le derribó a tierra. La alegría de los soldados era muy grande; pero su sorpresa fué mayor cuando a la media hora se vió al moro otra vez de pie. Entonces se convencieron los tiradores de que se trataba de un pelele. Muchas veces han vuelto a poner el muñeco, pero no se le ha disparado.

RECUERDOS

UNAS PREGUNTAS

¿Es cierto que el general Dabán con su brigada, y de acuerdo con Martínez Campos y con todo el Ejército, proclamó en los campos de Sagunto a Don Alfonso XII?

¿Es cierto que cuando Martínez Campos, Dabán y el Ejército hicieron eso, estaba España sosteniendo dos guerras?

¿Duda alguien del patriotismo de Martínez Campos y de su amor al Ejército?

¿Es cierto que Bismarck, un año antes de la guerra llamó a los directores de los periódicos alemanes y les dijo: «Vamos a la guerra con Francia. Los que sean partidarios que hagan opinión. Los que no sean partidarios que callen?»

¿Es cierto que el duque de Tetuán llamó a los periodistas españoles meses antes de la guerra de Africa y les dijo, poco más ó menos, lo que Bismarck dijo a los alemanes más tarde?

¿Es cierto que el Gobierno, no sólo no ha dicho eso, sino que, por el contrario, ha afirmado, aun después del día 9 de julio, que la cosa no tenía importancia?

¿Es cierto que «La Epoca» ha dicho mil veces durante los últimos seis meses que el Gobierno no necesitaba preocuparse del Rif, porque el Rif sólo necesitaba que las garniciones de Ceuta y de Melilla fuesen reforzadas con unos cuantos batallones?

¿Es cierto que el Gobierno, en nota oficiosa publicada al día siguiente de la concesión del primer crédito extraordinario, dijo que no sería necesario pedir al país nuevos sacrificios?

¿Es cierto que el Gobierno ha dicho veinte veces seguidas: «Es falso que en Melilla sean necesarias más fuerzas», y que las veinte veces se ha rectificado?

¿Es cierto que un periodista escribió antes de los sucesos de Barcelona, que la brigada de Cataluña debía ser la última en salir, por el estado de ánimo en que se hallaba la región?

¿Es cierto que fué publicada una noticia oficiosa diciendo que las alarmas eran infundadas, producto de la imaginación volcánica de algunos periodistas, y que si la brigada salía era porque el Gobierno sabía que Cataluña estaba como una balsa de aceite?

¿Es cierto que el Gobierno rogó a los periódicos que no publicasen ninguna noticia alarmante de Barcelona, por ser inexactas?

¿Es cierto que los ministros de Estado y de la Gobernación han dicho que lo del Rif estaría acabado en seguida?

¿Es cierto que han sido encargados con urgencia mantas, capotes y material para el invierno?

¿Es cierto que octubre no es invierno?

UNO «QUE SE ACUERDA».

A la hora de cerrar la edición presente, el Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, continúa en la Cárcel, sin novedad en su salud.

EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) En el Gobierno civil se han recibido, con destino a la suscripción patriótica, 237 pesetas, de Villafeliche; 405, de Ateca; 281, de Aguarón, y 186, de Morata de Gileca.

Fiestas benéficas. La Junta de damas de Sarriena prepara interesantes actos para el domingo próximo, con objeto de allegar recursos para el socorro de las familias de los soldados.

Para los soldados. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En Alpartir se ha constituido la Junta de damas, bajo la presidencia de doña Romualda Garrido, habiéndose recaudado de momento 85 pesetas.

En Daroca ha tenido gran éxito la función teatral celebrada a beneficio de las familias de los soldados. El producto de la misma ha sido de 550 pesetas.

Movimiento de buques. MALAGA. (Miércoles, noche.) Ha fondeado el torpedero «Osado».

El vapor «Cabo Páez» ha zarpado para Melilla, llevando víveres y las sacas de café. El propietario del buque, D. Joaquín Cabo, realiza siempre este servicio gratuitamente.

También ha zarpado el «Almirante Lobos» abarrotado de municiones. Fiestas benéficas.

La Academia de Declamación prepara una función benéfica y la Junta de damas de la Cruz Roja organiza también un festival en el teatro Cervantes a beneficio de los heridos de la campaña de Melilla.

Orcenimiento. BARCELONA. (Miércoles, noche.) La Junta de obras del puerto ha acordado ofrecer una pequeña draga de su propiedad para las operaciones de dragado en la boca de Mar Chica.

Suscripciones y donativos. Escriben de Puigcerdá, centro veraniego de numerosas familias barcelonesas, que en la citada villa ceretana se ha constituido una Junta de señoras para auxiliar a las víctimas de la guerra de Melilla.

Con este objeto se ha abierto una suscripción y se organizan varios espectáculos públicos. El Centro Algodonero, de Barcelona, ha entregado al gobernador, Sr. Crespo Azórrin, la cantidad de 1.500 pesetas con destino a la suscripción abierta a favor de los heridos.

Movilización de tropas. CORUNA. (Miércoles, noche.) En cuarenta y ocho horas ha terminado la movilización e incorporación de tropas de Galicia, para dotar a la nueva división expedicionaria de Ampudia.

Circularon las órdenes, volaron los vapores y los trenes, y terminó la operación militar felizmente. Apláudese unánimemente la buena organización del octavo Cuerpo.

Para instruir al regimiento de Caballería, llegaron caballos de Albuera y Talavera desde Palencia y Salamanca, siendo conducidos al cuartel durante la noche desde el tren apenas llegados.

Las demás tropas de otras regiones, que tienen que venir a Lugo para reforzar el regimiento de San Fernando, encontrarán allí cuando arriben fusiles y municiones, enviados desde el Parque de Artillería de la Coruña.

Las incorporadas en Orense al regimiento de Ceriñola encontrarán también material completo remitido desde el Parque de Vigo. La opinión está satisfecha, y sólo lamenta que tuviesen que llegar soldados de otras regiones, por haberlos dado antes Galicia a distintos Cuerpos.

Entonces la organización sería aun más rápida con la ventaja de marchar una división exclusivamente gallega. Se espera la llegada de reservistas, existiendo la seguridad de que se hará bien la incorporación, testimoniando nuevamente el honrado patriotismo gallego.

Movimiento de buques. MALAGA. (Miércoles, noche.) Después de compuestas las averías, que había sufrido, ha zarpado el cañonero «Alfonso Pinzón».

Ha fondeado el vapor «Sevilla», trayendo el correo de Melilla y la ambulancia de la Cruz Roja de Málaga, presidida por el Sr. Merino Conde, que regresa, en vista de que en aquella plaza no utilizan para nada sus servicios.

También han fondeado los vapores «Alfonso XII», «Villareal» y «Delphin», que se hallan prevenidos para embarcar la división Ampudia, que es esperada muy en breve.

Al atardecer zarpará el «Almirante Lobos», llevándose al almirante Morgado y a todos los voluntarios llegados recientemente.

Incorporación a filas. BILBAO. (Miércoles, noche.) A las seis y media de la tarde marcharon, con dirección a Lugo, 188 soldados de Garellano, que van a incorporarse al regimiento de San Fernando, de la nueva división.

El gobernador militar, general Borbón, ordenó que se dejase el paso al público a los andenes de la estación. Estos se llenaron de público, asistiendo también las autoridades civiles y militares.

La banda del regimiento tocó varias piezas musicales. Al arrancar el tren el entusiasmo fue grande, oyéndose muchos aplausos y vivas.

Los soldados van muy alegres. Corrida benéfica. CADIZ. (Jueves, mañana.) El día 26 se celebrará una corrida de toros a beneficio de los heridos de la campaña de Melilla, actuando de espadas Regaterín y Cocherito de Bilbao.

La fiesta estará presidida por aristocráticas damas. Para los heridos. JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, mañana.) En el real de la feria se ha celebrado una batalla de confetti y serpentina, orga-

nizada por las damas de la Cruz Roja, a beneficio de los heridos de la guerra.

La batalla estuvo muy animada, haciéndose una recaudación bastante buena para tan benéfico fin.

Para las víctimas de la campaña. CADIZ. (Jueves, mañana.) Me comunican de San Fernando que la Junta de damas que preside la esposa del comandante general del apostadero, Sr. Santaló, está ultimando el programa de unos interesantes festejos que se celebrarán en dicha población.

El producto de tales festejos está destinado para las víctimas de la campaña de Melilla. Marineros distinguidos.

El comandante de la «Numancia», en el parte que se ha elevado a la superioridad dando cuenta de las operaciones realizadas en Alhucemas, elogia calurosamente el comportamiento del duque de Montpensier, del teniente de navío D. Manuel Moreno, del cabo de mar Benigno Dávila y el del marinero Melchor Uso.

Repartiendo socorros. GRANADA. (Jueves, mañana.) El gobernador militar, Sr. Díaz Ceballos, ha estado en el Hospital Militar, distribuyendo 1.400 pesetas enviadas por S. M. la Reina, entre los heridos en la guerra.

Un hospital. La Diputación provincial ha acordado instalar en el Hospicio un Hospital de sangre con 80 camas.

Un aviso. El director del Hospital Militar ha recibido aviso de tener preparadas 400 camas, reparaciones.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Se ha recibido un telegrama del Sr. Ferrándiz, para que se activen las reparaciones del crucero «Rio de la Plata».

Estas estarán terminadas dentro de breves días. Espérase que el viernes en la Carraca al crucero «Numancia», que viene a cambiar tubería y hacer otras reparaciones.

Depósitos de agua. CADIZ. (Jueves, mañana.) Han sido enviados a Melilla quince depósitos de hierro, de una cubida de siete metros cúbicos cada uno.

Estos depósitos están destinados a las máquinas destiladoras, y han sido construidos en pocos días en los talleres de la Transatlántica.

El «Menorquín». El vapor «Menorquín», después de limpiar fondos, volverá a Melilla. Probablemente podrá efectuar este viaje mañana mismo.

LO LEGAL Y LO JUSTO LAMENTACIONES DE UN PADRE Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: Pocos días ha lei en un número de su importante periódico, el relato de un caso referente a una pobre madre, cuyos dos hijos únicos han tenido que partir para la guerra.

Y el periódico, procurando buscar un alivio en la justicia, dirige un llamamiento al ministro de la Guerra para que, por medio de una real orden, hiciera extensivo a las madres viudas el socorro que se facilita a las esposas de los reservistas.

Repasando in mente el articulo, me digió por qué no será digno de llamar la atención lo que en mi familia ocurre? Usted podrá apreciarlo, señor director, si se toma la molestia de leerme.

Yo soy un padre cuya familia consta de cuatro hijos varones, que van de veinte a veintiséis años. No hay que decir lo que cuesta en estos tiempos atender a la subsistencia e instrucción de cuatro hijos, especialmente si el padre no cuenta, como yo, con más caudales que los que son producto de su trabajo de modesto oficinista.

Pues bien, de esos cuatro varones, los tres primeros halláanse actualmente con las armas en la mano. Uno, reservista del tercer año, batiéndose con los moros en Melilla desde el 23 de julio, en que desembarcó. Otro, licenciado indefinido, tras de haberle tocado combatir también en las calles de Barcelona durante la semana trágica contra las turbas revoltosas, ha de emprender a su vez el camino de Melilla. Y mientras tanto, el tercero, prestando servicio actual en Zaragoza. Y todos por su suerte, ninguno voluntario.

Paréceme a mí, señor director, que una contribución semejante de sangre, es tributo excesivo para una sola familia. ¿Cuántas familias de potentados y de las que viven espléndidamente a costa del Estado habrá en España que presten igual esfuerzo para la guerra? Y hay que tener en cuenta que, aparte del esfuerzo y peligros personales de mis hijos, su estancia en filas constituye para mí tres sangrias pecuniarias, porque, dígame lo que se quiera, pocos son los individuos en armas que no necesiten de su familia. Y yo soy ya un padre doliente que necesitaría descansar, y mi esposa, más doliente aún, en premio a su maternidad ha de vivir, como es natural, acobardada de pena ante el pensamiento de ver morir a tres hijos sirviendo.

Tres hijos para la Patria, de cuatro!... Esta distribución de que todo va para la Patria y poco o nada para los padres, podrá ser perfectamente legal; pero yo invito a los legisladores, invito a los gobernantes a que mediten si es justa. ¿No quedamos todos en que la justicia es la que ha de regir los pueblos?...

Y ahora, la segunda parte. Por las consideraciones expuestas, yo, hacedor sobre un mes, atrevido a dirigir un telegrama al señor ministro de la Guerra, exponiéndole brevemente la situación y suplicándole que, si lo creía de justicia, se dignara ordenar el licenciamiento de uno de mis hijos. Y el señor ministro hizo me contestar por oficio, que en su camino siguió todos los grados de la jerarquía, de arriba abajo, que si me consideraba con derecho a la excepción de uno de mis hijos, alegase ésta ante la Comisión mixta. Ya puedo consolarme... El señor ministro

se pasa de muy legalista; mas no sé si esto es rendir culto a la justicia y a la equidad. A la excepción que, aunque fuera de derecho, acaso tardara en resolverse lo que tarde en terminar la campaña, se opondrá la circunstancia legal de tener yo un cuarto hijo varón mayor de diez y siete años, no impedido para trabajar. Pero ¿es que es justo, vuelvo a preguntar, que un padre haya de dar de una vez todos sus hijos, menos uno, a la Patria, y que un ministro sea tan esclavo de la ley que no encuentre medio de templar este rigor?

He aquí cómo, viviendo lejos del teatro de la guerra, la guerra entra a saco en mi familia, sin que, en compensación, a los padres nos quede derecho a nada, ni a socorros siquiera. ¡Triste sino en verdad! Pero triste por efecto de las leyes y de los gobernantes.

Y ya que a los padres nada les reserva, ¿qué reservarán a los hijos, si vuelven, no la Patria—¿esta respetuosidad y amabilidad—, sino los poderes del Estado?

Pero ese calvario de mi hijo necesita ser tratado aparte, y esto haré Dios mediante, si un periódico, por piedad, me presta sus columnas.

Si usted, señor director, me hace el favor de fijarse en esta carta y de publicarla, siempre que la considere merecedora de ello, se lo agradeceré muy de veras su atento s. s. q. s. m. b. y.

Francisco Paba.

Nuestro Director en la Cárcel El juzgado militar.

Anoche estubo en la Cárcel Modelo el Juzgado militar para tomar declaración al señor Romeo, el cual está acusado de nuevo por los dos articulos publicados anteayer y ayer, los cuales, a juicio del Juzgado militar, ¿podrían estar incluidos en un artículo del Código militar, no recordamos cuál, y ser susceptibles de producir disgusto y tibieza en el servicio del Ejército.

El Sr. Romeo ha declarado que no podía contestar a la pregunta que envuelve el artículo, porque en el mundo todo es posible; pero que desde luego afirmaba no era ese su ánimo. Y por lo que se refiere al susceptible, declaró que la susceptibilidad es imposible de ser encerrada en justos límites; pero que afirmaba rotundamente que sus campañas tienden precisamente a evitar que desacetero del Gobierno responsable, al cual es lícito censurar, pudiesen llegar a producir esos disgustos y esas tibiezas que él jamás con sus escritos produce, puesto que a evitarlos tienden.

El Sr. Romeo, muy agradecido a las atenciones que con el guarda el juez instructor, Sr. Palomino, nos ruega lo hagamos presente.

Los jueces militares no pueden acordar la libertad provisional de los detenidos preventivos. Eso lo hace el capitán general.

Lo que dice La Prensa «Heraldo de Madrid»: «Como en días anteriores, nuestro distinguido compañero el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, ha sido hoy visitadísimo por personalidades de todas las clases sociales, que han aprovechado las horas de comunicación para estrechar la mano del ilustre periodista.»

«España Nueva»: «Adn no se ha notificado al Sr. Romeo el auto de procesamiento, a pesar de llevar seis días de detención y cuatro de prisión.»

Por incumplimiento de las leyes procesales, no sabe aún el Sr. Romeo lo que todo detenido tiene derecho a saber.»

«El Globo»: «Nuestro querido compañero en la Prensa, el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, sigue recibiendo infinidad de visitas todos los días en la Cárcel Modelo, donde se halla detenido.»

Asegúrase que en breve plazo será puesto en libertad.»

El «A B C»: «Nuestro estimado colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dice en su número de anoche lo que sigue: «A las cuatro menos diez, el Juzgado del distrito de Palacio se personó en la Cárcel Modelo, con objeto de tomar declaración al Sr. Romeo.»

Nuestro director, que se hallaba conversando con los numerosos amigos que habían estado a visitarle, salió de la celda para comparecer ante el Juzgado.

Veinte minutos después nuestro director volvía a la celda, renovando la conversación interrumpida.

La comparecencia ante el Juzgado civil causó la natural sorpresa entre las personas que allí se hallaban, pues sabido es que el Sr. Romeo fue detenido a instancias de la autoridad militar y no se sabe que ésta se haya inhibido.»

Vivamente deseamos que por una a otra jurisdicción sea puesto pronto en libertad nuestro muy querido amigo y compañero.»

Testimonios de adhesión Oestona. Sintiendo el suceso, oente con la simpatía e incondicional amistad de Faustino Nicolí. Jerez de la Frontera.

Le felicito por la brillante campaña sostenida en pro de los intereses patrios, le ofrezco su incondicional adhesión y protesta del procesamiento y prisión de que ha sido víctima, Manuel Pareja.

Coruña. La expresión de mi simpatía y afecto, y excuso añadir que sería para mí una gran satisfacción poderte ser de alguna utilidad. Te abraza Juan Fernández Latorre. Escorial.

El más modesto de los periodistas saluda al gran patriota y admirado maestro del periodismo, D. Leopoldo Romeo, y se pone a sus órdenes. Joaquín Aznar. Madrid.

A las muchas adhesiones que habrá usted recibido quiero unir la nuestra, no por tardía menos sincera y entusiasta que la que más. Miguel Chapí. R. Santullano.

Le felicito por su detención y le significo mi entusiasmo.

LOS SUCEOS DE BARCELONA Testamento de un ejecutado.

La autoridad militar ha remitido al Juzgado de instrucción, para ser protocolizado de oficio, el testamento otorgado hallándose en capilla, horas antes de ser fusilado, el reo José Miquel Baró, ante el general gobernador del castillo de Montjuich, D. Fernando Parga.

El no haber sido otorgado ante notario obedece a prohibir las leyes militares que penetran paisanos en las fortalezas estando declarado el estado de guerra.

José Miquel Baró dejaba heredera universal a su mujer Rosa Fábregas mientras no contrajera nuevo matrimonio; pero en el párrafo siguiente dejaba sin efecto esto y hacía la declaración de heredera universal a sus dos hijas: Rosa, de diez y seis años, y María, de doce, nombrando tutora y curadora, en su caso, a su viuda, y al casarse ésta, a la madre del otorgante.

No se hace en el testamento especificación de bienes, limitándose José Miquel Baró a disponer que en el nicho de su propiedad que existe en el cementerio de San Andrés sean enterradas su mujer, sus hijas y su madre.

En el preámbulo del testamento se declara ferviente cristiano, afirmando terminantemente que vivió siempre y muere en el seno de la religión católica, apostólica y romana.

El testamento ha sido repartido al Juzgado de Atarazanas, escribano del Sr. Tarruell, para que se encargue de practicar la diligencia dispuesta por la autoridad militar.

Otro detenido. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Comunican de San Celoni que ha sido detenido un individuo llamado Joaquín Riera.

Se le acusa de complicidad en los sucesos de la semana sangrienta. Hasta ahora había conseguido permanecer oculto.

Telegramas de última hora Desde Melilla Dos heridos.

MELILLA. (Expedido el miércoles, a las diez y media, y recibido en esta Redacción el jueves, a las cinco menos veinte.) Uno de los soldados que formaban parte de las fuerzas que hoy dieron protección al convoy fue alcanzado por una bala enemiga, que le hirió en una pierna.

Por fortuna, la herida es leve. El soldado pertenece al batallón de cazadores de Madrid.

Otro tiro de los rifeños ha producido una herida de gravedad en la cabeza a un soldado de Artillería que prestaba servicio en nuestra posición de Sidi-Musa.

Ambos heridos han ingresado en el hospital. En los campamentos.—Vendedores moros

Durante el día en nuestras posiciones ha reinado tranquilidad, y la animación ha sido muy grande en todos los campamentos, mostrándose extraordinariamente alegres nuestros soldados con la esperanza de que se aproximan acontecimientos satisfactorios para la Patria.

En la plaza se ha visto hoy a algunos moros de Quebdana y de otras kabilas vecinas que venían a vender té y tabaco a los militares españoles.

Repartiendo donativos. Hoy he distribuido entre los soldados los donativos que me fueron enviados desde Carcabay, y otros muchos que personalmente me han dirigido varios compatriotas desde diversos puntos de la Península.

En nombre de los interesados transmito a los donantes el testimonio de su gratitud.

La salud en los campamentos. De nuestras posiciones avanzadas han llegado hoy varios soldados enfermos. El estado de salud en nuestros campamentos continúa siendo excelente.

El número de enfermos es de 1 por 1.000, proporción verdaderamente excepcional en una campaña de esta clase.

Un emisario moro. Ha llegado a esta plaza el prestigioso moro Abd-el-Kader, capitán del santón de la Puntilla.

Viene con el encargo de desempeñar una comisión reservada cerca de la Comandancia general.

—Ha comenzado a reinar viento de Levante. El españolismo de Maimón Mojatar.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un interesante episodio, que viene nuevamente a demostrar el acendrado españolismo de nuestro amigo el moro Maimón Mojatar.

Encontrábase Maimón con algunos amigos,

dando fienda suelta a su conversación inagotable y sentido a la puerta de un café. De pronto Maimón hizo un alto en su charla y se quedó mirando a un soldado cojo que avanzaba apoyado en su muleta.

Este soldado era Emilio González, perteneciente al disciplinario y que acaba de salir del hospital.

Emilio González tomó parte en el combate del día 27 de julio y fué gravemente herido, habiéndose hecho necesario amputarle una pierna.

Maimón se emocionó grandemente al ver pasar al soldado y, procurando pasar inadvertido, se levantó, acercóse a él y le llamó aparte.

Dió Maimón «el de la paja» algunas frases de consuelo al soldado González y, después de estrecharle la mano, le entregó dos monedas de cinco pesetas.

A pesar de las precauciones de Maimón, algunos oficiales presenciaron este episodio conmovedor y se acercaron también a socorrer al soldado.

Dichos oficiales hicieron público el rasgo del moro Maimón, que le ha valido grandes elogios y ha aumentado vivamente las simpatías de que ya disfrutaba entre los españoles. Fuerzas y mandos.

Ha llegado a esta plaza el coronel D. Joaquín Agulla, nombrado para el mando del regimiento del Rey en sustitución del señor Fernández Blanco, que ha regresado enfermo a la Península.

El Sr. Agulla se ha presentado al general Marina y saldrá mañana para la Restinga, donde tomará el mando de una media brigada, compuesta de batallones de Cataluña, Ciudad Rodrigo y Tarifa.

El teniente coronel... releva hoy en Sidi-Musa al teniente coronel... (Ambos nombres han sido tachados por la censura.)

—Para relevar nuestras posiciones han salido fuerzas de Africa y de Melilla y la brigada del disciplinario.

No han ido, como se había creído al principio, protegiendo al convoy.

La columna que protege al convoy de hoy se compone de fuerzas de Talavera, Tarifa y Ciudad Rodrigo.

Las subsistencias.—Medina de Rioseco. El precio de las subsistencias se ha encarecido estos últimos días grandemente.

—Ha regresado el duque de Medina de Rioseco. RODRIGUEZ DE CELIS

Tranquilidad en los campamentos.—Anuncio de nuevas operaciones.

PUNTA RAS QUIVIANA 14 (Reexpedido desde Melilla el miércoles, noche. Recibido en nuestra Redacción a las cinco de la tarde de hoy jueves.)

Acabo de llegar a Ras Quiviana a las cuatro y media de la tarde a bordo del Sirena, desembarcando con gran dificultad por efectos del Levante, dirigiéndome en seguida a los cercanos campamentos ocupados por las brigadas Aguilera y San Martín.

Allí, todo está en tranquilidad completa, como supuse cuando marché para informar de la situación de las cosas en aquellas posiciones.

Desde el regreso de la brigada Aguilera a Zoco El-Arba no ha ocurrido otra novedad que la presentación de varios kaidés pertenecientes a las kabilas de Quebdana, los cuales ofrecieron reses en señal de la más completa sumisión y como muestra de que desean ser protegidos por España.

En los campamentos se aguarda con verdadera impaciencia órdenes para verificar nuevas salidas.

Ha extrañado aquí la noticia que algunos periódicos extranjeros han publicado, y de que se hizo eco algún diario de Madrid, según la cual habían salido tropas para Zeluán.

Durante los tres últimos días no hubo movimiento alguno en los campamentos. Hécese en todos ellos vida completamente normal; pero, según distintas referencias, no tardará en recibirse órdenes, cuyo objeto se ignora, en punto a importantes operaciones de campaña.

El Levante, que con intermitencias viene reinando y que amenaza ahora con un nuevo temporal, opúsome sería resistencia en mi viaje a bordo del Sirena y en sus desembarcos.

Os enviare detalladamente noticias de las operaciones en que intervienga la división mandada por el general Orozco. MATA.

En provincias Movimiento de barcos.

MALAGA. (Jueves, tarde.) A bordo del «Ciudad de Cádiz» ha llegado el ingeniero Molini.

Ha fondeado el «Mahón», trayendo correo y algún pasajero. En el puerto se hallan fondeados los transatlánticos «Alfonso XII», «Cataluña», «Rabata», «Delphin» y «Puerto Rico».

El «Villareal» ha marchado a Cádiz a limpiar fondos. El «Menorquín» regresará mañana, después de limpiar fondos.

El «Mogador» zarpará al anochecer, llevando aljibes para la Restinga. El «Claude López» irá a Cartagena, para seguir su viaje a Filipinas.

Otro diputado a Melilla. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy, a las seis, saldrá, a bordo del vapor «Cataluña», el diputado a Cortes Sr. Maciá.

Acudirán a despedirle sus compañeros de la minoría parlamentaria y muchos amigos. El Sr. Maciá se dirige a Melilla. El lunes próximo quedará definitivamente ultimada la organización de la división Ampudia y en disposición de poder embarcar, si las circunstancias lo exigieran. AVISOS ÚTILES Pérez Molina Juegos de plata para regalar los y copas para sports.—Carrrera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIARIO DE PARIS

MIRANDO ATRAS

(DE NUESTRO REDACTOR)

No hablan los periódicos parisienses, lo mismo que la Prensa de todo el mundo, más que del norteamericano Cook, primer explorador que, después de tantas arriesgadas e inútiles tentativas, ha llegado al Polo ártico. Sería un héroe, si la envidia patriótica no hubiese comenzado a discutir sus méritos y a poner en entredicho su gloria. Dúbase de la veracidad de sus afirmaciones y casi se niega que se haya realizado su temeraria, pero afortunada aventura. No hacen fe, por lo visto, ni la manifestación de Cook, ni el testimonio de los dos esquimales que le acompañaron. A otros se les ha creído bajo la fe de su sola palabra.

El pecado mayor de Cook ha estado en no cazar antes. En esta clase de empresas lo primero es la «mise en scene».

Pero, en estas dudas y en estos escrúpulos se adivina fácilmente la hilaza. Hay un exceso de vanidad patriótica, que se siente despedada por el triunfo de un norteamericano.

Inglaterra piensa que el empeño no lo logró Sackleton; Suecia en Nansen; Italia en el duque de los Abruzzos. Francia contiene el aliento esperando echar todas las campanas a vuelo si consigue llegar al Polo antártico la expedición de Charcot.

Pura envidia.

Son hoy días de aventuras de gesta estas exploraciones de los rincones todavía ignorados de la tierra. Continúan en olor de héroes, y con reputación bien merecida, los Stanley y demás exploradores del África, lo mismo que los Peary y otros que se han perdido en las regiones polares.

Pero, la actividad humana es inmensa. El poder de invención en los hombres, que tantas maravillas ha ido creando, no tiene límites y un día le será esclava toda la tierra y dominará también las regiones, hasta inexploradas y misteriosas del cielo, al que ya se comienzan a lanzar muchos abnegados con las imperfectas alas de Icaro.

Hoy nos parece simple la expedición de Colón, que hacen cada quince días los marinos de Plymouth y el audaz viaje de circunnavegación de nuestro Elcano lo hace cualquier mercader de Lyon en busca de mercados en que colocar sus sederías. Y esas fuentes del Nilo, que tantas imaginaciones hicieran soñar, hoy las curiosean vulgarmente los más vulgares turistas ingleses, renegados en calidad de profanadores por Pierre Loti.

Si en el transcurso de unos centenares de años nos parecen tan sencillas esas expediciones de los Américo Vespucio y de los Legazpi, que tanto sorprendieron y maravillaron a sus contemporáneos, ¿qué se pensará, dentro de cinco, de diez siglos, si el mundo alcanza tanta vida, de estas expediciones de los Stanley en África y de los Cook en el Polo ártico? Acaso entonces, como el progreso humano no es más que un ansia ardiente de explorar lo desconocido y de conquistar lo maravilloso, descubierta y perfeccionada la navegación aérea, se intente explorar y dominar las miríadas de astros y de estrellas que hoy ruedan misteriosas y lejanas en el azul infinito. Y acaso entonces, dentro de dos mil años, se logre ese sueño, hoy imposible. Será una nueva desilusión. Porque los exploradores, al descubrir, descantan el misterio poético que envuelve la vulgaridad de lo ignorado.

Nuestros exploradores de hoy se empuerarán, dejando de ser héroes; las genera-

ciones de la posteridad se asombrarán de nuestro atraso al presente.

Porque es posible que el centro de grandeza y de cultura del mundo se halle en esos centrales rincones africanos, hoy salvajes. Las grandes ciudades se improvisarán, durante ese tiempo, en África, como en el transcurso de unos cuantos siglos se han improvisado en América. Raza menos agotada, la negra, acaso suplantará en poderío y en intelectualidad a la blanca, que vendrá a convertirse en rancherías de pescadores, como los antiguos zeelandeses, en Inglaterra; en Noruega en cazadores de focas, como los actuales esquimales; en Francia en pastores que guarden sus rebaños junto a las ruinas de sus grandes ciudades en escombros; en Italia y España en bandas de mendigos que imploran a la vera de los caminos y a las puertas de las Itálicas futuras la limosna de los arqueólogos que vengan a estudiar en las piedras derruidas los vestigios de las viejas civilizaciones pasadas.

Los negros africanos, señores del mundo, dueños de una cultura que ni siquiera hoy soñamos, huyendo los calores tórridos de sus climas irán en aéreos navíos en unas cuantas horas de viaje a pasar los veranos entre los hielos polares, bien acomodados en sus perspectivas, tajadas arcontónicamente, como se construyeron, a golpe de las tijeras de Lenotre, los maravillosos jardines de Versailles.

¿Quién sabe! Mas probable será que para entonces la tierra se halla enfriado, haciéndola eternamente inhospitalaria, y rueda vacía en el espacio, como otro astro muerto de los que ya pueblan la inmensidad. ¿Y de qué habrá servido toda la audacia y todo el genio del hombre?

En la cumbre del Himalaya, como en la visión de Richepin, el último ario, vuelto a su lugar de origen, cuando las aguas lo invadían ya todo y esté a punto de perecer, verá que toda su inmensa cultura es inútil, y que le faltan alas para volar.

ANGEL GUERRA.

SACERDOTES PRESOS

¿Un complot en Finlandia?

Asunto misterioso.

COPENHAGUE. Llegan noticias de Helsingfors que dan cuenta de un asunto misterioso que ha causado emoción profunda en toda Finlandia.

La policía rusa de Arkangel ha preso a cuatro pastores finlandeses y a dos mujeres, esposas de dos de dichos sacerdotes.

Todos los presos pertenecen a familias muy religiosas y excelentemente reputadas.

Varias personas distinguidas de Helsingfors han intentado comunicarse con los seis presos, pero no han conseguido hablarles ni siquiera verles.

La policía rusa se encierra en un misterio impenetrable y no da razón alguna que pueda justificar su conducta.

Sin embargo, se susurra en Helsingfors que se acusa a los citados pastores finlandeses de haber tramado un complot que tenía por objeto sublevar todo el Gran Ducado contra el dominio ruso.

Se agrega que la policía busca las listas de los conjurados, y acusa a los pastores presos de haberlas destruido pocas horas antes de ser encarcelados en Arkangel.

Los periódicos de Helsingfors protestan de estas prisiones, que consideran arbitrarias.

Dicen que los finlandeses no piensan por ahora en sublevarse, entre otras razones porque están convencidos de que no serían secundados por región alguna del Imperio.

Uno de ellos escribe:

«La policía rusa obra muchas veces a impulsos de una ciega fe en sus espías.

Estos espías, para hacer méritos, no vacilan en inventar conjuraciones y en acusar de conspiradores a personas pacíficas que sólo piensan en ocuparse de sus asuntos particulares.

¿Nos hallamos frente a una de estas maquinaciones tenebrosas?

Es muy posible. Los antecedentes de los presos en Arkangel no son sospechosos. Ni el más suspicaz podría encontrar en ellos indicio alguno de presunta culpabilidad.»

Este misterioso asunto está llamado a dar mucho juego.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Tormentas en Argelia.

SETIF. Una tormenta de viento, agua y granizo ha arrasado por completo los jardines y el arbolado de los paseos de esta ciudad, causando muy importantes daños en todo el campo circundante.

CONGRESOS

El socialista alemán.

LEIPZIG. El Congreso socialista alemán ha aprobado una moción protestando contra la contrarrevolución de Rusia y la recepción que hizo Alemania al Czar.

LEIPZIG. Entre otras mociones, el Congreso social ha aprobado por unanimidad la siguiente:

«El aumento de las contribuciones sobre el alcohol decidido por la mayoría agraria y reaccionaria, tiene por objeto hacer pesar sobre los más pobres la parte más grande de los gastos ocasionados por la insensata política de los armamentos.

Esta política financiera tiende al mismo tiempo a asegurar a los grandes propietarios rurales, y con perjuicio de los consumidores, un provecho anual de más de 50 millones de marcos.

Para responder a esta criminal celada de usurero, de que sería la víctima el pueblo, el Congreso pide a todos los obreros no beban alcohol en adelante, y encarga a la organización central y a los Sindicatos velen por el cumplimiento de este acuerdo.»

Luego se acordó, a propuesta de Singer, enviar una delegación alemana al Congreso Internacional del año próximo.

Singer, apoyando su moción, dijo: «No obstante las antinomias entre los pueblos, las condiciones económicas son en todas partes las mismas.»

La delegación compondráse de delegados del partido y de representantes de los Sindicatos obreros.

El de la Juventud egipcia.

GINEBRA. Ha comenzado el Congreso de la Juventud Egipcia.

Mohamed Fahmy, licenciado en Derecho, presidente del Comité permanente de la Juventud Egipcia en Europa, saludó a los congresistas y declaró abierto el Congreso.

Luego, el delegado Mossalam leyó el informe del Comité sobre la situación actual del Egipto desde los puntos de vista histórico y jurídico.

Mohamed-bey-Tarid, jefe del partido nacional egipcio, leyó un extenso trabajo sobre la Asamblea general y el Cuerpo legislativo de su país. En dicho trabajo se habla largamente del funcionamiento del Poder del Khedive y se censura a los ingleses con grandísima acritud.

En la segunda sesión, celebrada por la

tarde, un miembro del Comité permanente dió lectura a una carta de Mr. Blunt, autor inglés que ha residido en Egipto muchos años.

Blunt dice en ella que si Inglaterra lucha con Alemania, tendrá que abandonar a Egipto inmediatamente, porque tendría que reconcentrar todas sus fuerzas en el Mar del Norte y abandonar el Mediterráneo a las fuerzas alemanas, que por el Adriático enviarían expediciones militares a Suez y El Cairo.

LA SITUACION DE GRECIA

Los militares y los diputados

Theotokis, intransigente.

ATENAS. La situación, lejos de mejorar, continúa agravándose.

Se habla de la próxima caída del nuevo Gabinete Mauromichalis, y se dice que se formará un Gobierno donde serán ministros los diputados más jóvenes de cada partido.

Mauromichalis, no obstante sus esfuerzos, no logra que Theotokis, omnipotente hoy en la Cámara, puse sus amigos políticos forman la mayoría absoluta, le preste su concurso.

Theotokis, furioso con los oficiales, por culpa de los cuales tuvo que dimitir, dejando el puesto a Rhaflys, que a su vez fué derribado por el pronunciamiento, dice que las reformas hechas por Mauromichalis son contrarias a la Constitución, y que la Cámara no debe sancionarlás.

Sobre todo, se opone a la supresión del diáboro o generalísimo y al envío a Alemania de los hijos del Rey.

Sus amigos le corean, afirmando que Mauromichalis obra bajo el imperio del miedo, y que, por lo tanto, sus reformas no tienen fuerza legal.

La verdadera razón de todo esto hay que buscarla en el disgusto que experimentan los políticos, viendo que se les escapa la influencia omnimoda que venían disfrutando, y gracias a la cual, el presupuesto griego era una merienda de negros.

Como en Grecia no hay verdaderos partidos políticos, y si unas agrupaciones o pandillas sin ideales ni más aspiración que la conquista de los Poderes públicos y el reparto de los destinos, los pertenecientes a ellas no caben en sí de indignación, y hablan de derribar a Mauromichalis y poner coto a la Liga de oficiales que, imitando a los jóvenes Turcos, trata de reformar desde arriba, imponiendo a los ministros y al Rey mismo medidas determinadas.

El Consejo Supremo de la Liga de oficiales ha celebrado una larga reunión y ha decidido oponerse por la fuerza a que Mauromichalis sea derribado por la mayoría afectada al ex presidente Theotokis.

Varios diputados, al enterarse de tal acuerdo, han dicho que todos los miembros de la Cámara se irán a sus casas, renunciando a la vida pública.

Esta amenaza es comentada así por uno de los periódicos afectos al movimiento de reforma:

«¿Qué más quisiera Grecia que los políticos, todos sin excepción, se retirasen a sus casas? Pero no lo harán. ¿Qué sería de ellos sin el presupuesto?»

VIDA SPORTIVA

Una excursión del «Zeppelin».

BERLIN. El duque de Sajonia Coburgo Gotha, el Príncipe Augusto Guillermo de Prusia y su esposa, y el aviador norteamericano Orville Wright, salieron esta mañana de Francfort a bordo del «Zeppelin», llegando sin novedad a la isla de Eriksenheim.

NARRACION INTERESANTE

Los viajes del duque de los Abruzzos

En las alturas del Windigab.

MILAN. «Il Corriere della Sera» publica un largo despacho que uno de sus corresponsales, que ha atravesado el Mediterráneo, de Port Said a Marsella, a bordo del mismo barco en que iba el duque de los Abruzzos, le dirige desde Londres.

Dicho telegrama es un relato del viaje al Himalaya del citado Príncipe italiano.

Helo aquí: «La expedición desembarcó en Bombay el 9 de abril, y fué por ferrocarril hasta Rawalpindi.

Todos los bagajes fueron cargados sobre esos carros indios, denominados «ekkas».

Los miembros de la expedición seguían al convoy utilizando viejos landós, que tomaron en Srinagar, y cuyas ruedas, medio rotas, hubo que componer por medio de cuerdas.

Desde Srinagar, el convoy remontó un largo canal, y llegó al pie del pico de Godwin-Austen.

Era el día 24 de abril.

Después de cuatro días de marcha por el valle del Zind, la expedición llegó a Zopla, a 12.350 pies de altura; y continuó luego su camino por los valles del Dras y del Indus, hasta Scarado.

El 9 de mayo, reanudando su marcha, recorrió el valle del Braito, y campó en Askole, la aldea situada a más elevación de todas las de región tan montuosa.

El viaje, en estas últimas etapas, fué fatigosísimo. La expedición marchaba por senderos difíceles, flanqueados de precipicios sin fondo, y atravesaba impetuosos torrentes utilizando esos puentes de cuerdas, tan conocidos de todos los viajeros que recorren la India.

El 18 de mayo, la expedición campó en los alrededores del glaciar del Baltaro, y el 21 siguió la marcha, llegando al pie del pico de Godwin-Austen el 26.

Pero cuando la bruma que envolvía la montaña se hubo disipado, el duque y sus guías vieron que el gigantesco cono era inaccesible y que sus pendientes abruptas no presentaban asperezas suficientes para que se pudiese intentar el escalamiento. Además, las avalanchas hacían peligrosísima toda tentativa.

Entonces, la expedición subdividióse y diversos grupos reconquilaron los flancos de la montaña y dieron la vuelta para saber si por algún sitio podía intentarse la ascensión. Todo fué en vano.

El duque, sin embargo, consiguió subir a algunos picos inmediatos, altos de 21.000 pies, mientras sus compañeros se ocupaban de establecer la topografía del terreno y de hacer observaciones meteorológicas.

A fines de junio, la expedición alcanzó las alturas de Windigab, a 20.300 pies, y luego abandonólas para establecer sus tiendas en los alrededores del Chogolisa.

El duque, acompañado de seis guías y bagajeros, logró subir hasta una altura de 24.600 pies, posando su planta en el punto más elevado que haya hollado jamás hombre alguno.

No pudo, sin embargo, llegar a la verdadera cima del Chogolisa, a causa de una espesa niebla que convirtió su ruta en muy peligrosa, porque no le dejaba ver los barrancos y los precipicios.

El 12 de agosto la expedición estaba de regreso en Srinagar, y el 28 se embarcaba en Bombay con rumbo a Europa.

Los resultados científicos de la expedición han sido muy importantes y el duque trae a Europa una rica colección de fotografías, de documentos topográficos y de muestras de la flora del Himalaya.»

(16) Folletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los hulanos estaban distanciados, y Champoreau erpezaba a acariciarse el bigote en señal de triunfo, cuando una masa negra se dibujó en el camino al extremo del bosque.

—¡Vamos!—dijo el capitán.—¡Ya están ahí!

El viejo oficial había visto muy bien. Los prusianos habían maniobrado con habilidad.

Mientras que un destacamento se lanzaba tras los franceses por el camino de travesía, el grueso del escuadrón había cortado por lo más corto para cerrar la calzada de Soulaines.

La pequeña tropa estaba cercada.

Volver grupas era renunciar a cumplir la misión encomendada, y era también perder el beneficio del ataque.

Valía más tratar de abrirse paso, que ir a echarse en la Infantería prusiana, que había tenido tiempo para llegar a la carretera y cortar la retirada.

Champoreau no vaciló un momento.

—¡Hijos míos!—gritó sacando el sable.

—¡Ahí están los hulanos; pero vamos a pasar sobre ellos!

Los nueve jinetes, bien estrechados unos con otros, cayeron con la rapidez del rayo sobre el escuadrón de prusianos.

Panardel, sólidamente encajado en medio del pelotón, había seguido el movimiento, y el buen Lecomte cargaba, blandiendo, a guisa de sable, un enorme bastón, única arma que llevaba.

Los hulanos, convencidos de que los franceses iban a rendirse, estaban mal preparados para recibir el choque.

Su línea era larga y débil, y no ofrecía bastante resistencia a una columna compacta, y el pequeño grupo penetró en la fila como una bala de cañón en tierra blanda.

Alberto, embriagado por el ímpetu, sordo por el viento que zumbaba en sus oídos, había cerrado los ojos, abor dando al enemigo con la punta del sable por delante.

Había sentido una violenta sacudida de su caballo y un terrible choque en su casco; pero no había visto nada, ni sabía con seguridad en dónde estaba, cuando oyó la sonora voz del capitán que le gritaba:

—¡Bravo, joven! ¡Ahora, mano y piernas!

Los prusianos se habían rechecho y los perseguían de muy cerca.

Ya no se trataba de sablear al enemigo, era necesario ganar velocidad.

La suerte de cada jinete dependía únicamente de su caballo.

Alberto podía contar con el suyo, que corría con una velocidad prodigiosa, y no

pensaba más que en conservar la distancia.

La carretera era llana y la noche oscura, distinguiéndose vagamente la descarnada silueta de los olmos, parecidos a gigantescos centinelas.

Detrás sentía el ruido de las herraduras de los caballos sobre los guijarros de la calzada, y de cuando en cuando el seco estampido de un pistoletazo, un grito agudo ó el ruido de una caída.

El heroico pelotón disminuía, y los hulanos seguían galopando.

Pero Lecomte y el capitán seguían en su puesto, y el subteniente contaba con ellos.

De repente resonó una exclamación de rabia a su derecha.

—¡Mil rayos!—juraba el capitán.—¡Está herido mi caballo! ¡Estoy cogido!

Alberto iba a detenerse, cuando la ruda voz del capitán le gritó:

—¡Subteniente Boissier: os entrego el mando y os ordeno que terminéis el reconocimiento!

Los prusianos llegaban en masa.

Hubo un choque formidable, y Alberto, espoleando energicamente, oyó estas palabras entre el ruido de los sables:

—La orden dice: ¡Chauvenil, la Rothière, y vuelta al cuartel general por Bienne!

El viejo dragón, al caer, pensaba todavía en la consigna.

IV

Alberto aprovechó el desorden que siguió a la caída del capitán para tomar una buena delantera.

Las últimas palabras del capitán habían despertado en él un nuevo sentimiento: el del deber militar.

El subteniente, de diez y nueve años, comprendió, de pronto, que el verdadero valor puede algunas veces consistir en saber huir ante el enemigo.

—Tengo una misión—se decía,—y es necesario cumplirla a cualquier precio.

Aun no se preguntaba cómo podría vencer las innumerables dificultades que presentaba un reconocimiento en plena noche en un país en que no había estado nunca.

Champoreau había dicho: «¡Marchad!» y él marchaba, ó mejor dicho, galopaba con toda la velocidad de su alazán.

El noble animal devoraba el espacio; pero ya los prusianos habían vuelto a su persecución y Alberto oía ya sus furiosos gritos.

—¡Pobre capitán! Lo han matado—murmuraba, oprimiéndose el corazón pensando en que hubiera podido defenderle.

Volvió la cabeza, y vio que los prusianos llegaban a escape y en gran número.

Sus caballos no valían lo que el suyo; pero tenían la ventaja del número.

Alberto debía distanciarlos si no tenía algún accidente; pero estaba a merced de un paso en falso de su caballo.

Además, el camino no era ya recto, y serpenteaba en la llanura describiendo frecuentes curvas, viéndose a ambos lados el reflejo de varias pequeñas lagunas.

El camino atravesaba un terreno lleno de ellas, y el jinete que se atreviese a echar

por lo más corto debería, forzosamente, adelantar al que siguiese las vueltas de la calzada.

Alberto no conocía el terreno y no podía arriesgar esta maniobra; pero quizás los hulanos le forzasen a intentarla.

El peligro más grave estaba allí.

El joven lo comprendió tan bien que no dejaba de mirar a la llanura al tiempo de galopar.

Cinco minutos después de desenfundada carrera, creyó notar que el pelotón de hulanos se iba aclarando.

Sólo dos jinetes había ya a la cabeza.

Pero muy pronto uno de ellos dejó el camino y se lanzó, en diagonal, a campo traviesa para cortar el camino en el primer recodo.

—Si no mato a éste, estoy perdido—se dijo Alberto, cogiendo una de sus pistolas.

Efectivamente; el hombre avanzaba por entre las lagunas sin la menor vacilación, y debía llegar antes que el subteniente, no dejando a éste más recurso que el pasar sobre su cuerpo.

Alberto metió espuelas, se inclinó sobre el cuello de su alazán, y montó sus pistolas.

En aquel momento, el jinete que venía después, se salió también del camino.

Pero el primero había saltado a la izquierda y el segundo a la derecha.

—¡Bueno!—dijo el oficial.—Este va a esperarme un poco más lejos.

Ahora es necesario matar dos.

A medida que se complicaba la situación, sentía Alberto crecer su energía.

INFORMACIONES DE MADRID

La educación de los anormales psíquicos

II

Los 20 alumnos que constituyen la clase especial de la calle de Saint-Charles, fueron sacados de los cursos preparatorios para esta escuela, donde se hallaban inscriptos desde hacía dos años sin provecho alguno. Los más adelantados distinguían las letras del alfabeto, siete no sabían absolutamente nada y uno apenas hablaba. Todos habían sido la desesperación de los maestros por su impulsividad e inestabilidad.

Las diferencias de edad escolar y cultura eran todavía más acentuadas en los anormales que formaban la clase de la calle Montgoffier. Para seis alumnos que no llevaban más de uno a dos años de escolares, había 15 que contaban de tres a seis, y sin embargo, tres de estos últimos apenas sabían leer; los otros o silabeaban o distinguían con trabajo las letras del alfabeto; cuatro de entre ellos no conocían ninguna letra. Respecto al cálculo, dos sabían multiplicar, dos restaban y otros dos sumaban números de dos cifras; el resto se descomponía en tres categorías: los que contaban bien o mal de 1 a 100; los que conocían las cifras y los que lo desconocían todo.

Ante una tal disparidad de conocimientos, puede suponerse, dice Rotges, el paciente ingenio que necesitó Lacoste, instructor de esta clase, para dar a los alumnos una enseñanza apropiada a su potencia de asimilación. Desde este punto de vista la tarea de Chaigne, encargado de la otra clase, fué más fácil, limitándose a formar dos grupos: los que conocían los elementos de la lectura y los que todavía estaban sin aprender nada.

Pero no sólo la mayoría de los alumnos entraron en las clases especiales desprovistos de toda instrucción, sino que además todos ellos aportaron hábitos diferentes, ya contrarios en sus clases respectivas anteriores, ya debidos a sus anomalías sensoriales o mentales. Procedentes de diferentes escuelas, en ellas se encontraban aislados en clases ya superpobladas, pues ó se les colocaba aparte por su turbulencia ó se les abandonaba a su torpeza, siendo con frecuencia el hazmerrear de sus compañeros; los anormales agitados manifiestan prontamente su satisfacción al verse tratados de manera distinta en las clases especiales.

Para estos alumnos el maestro no existía, pues ellos parecían ignorar su autoridad. Ruidosos en extremo, se paseaban por la sala y saltaban a las mesas, en tanto que los más tranquilos parecían mirar placidamente por las ventanas las nubes que pasaban por el cielo. Puede decirse que el carácter esencial de su naturaleza es una absoluta distracción.

«Para despertar la atención de los deprimidos y fijar las móviles miradas de los agitados—dice Lacoste—yo me convierto en mímico, ordenándoles que imiten mis gestos. Comienzo por movimientos sencillos que poco a poco voy complicando, poniendo en juego sucesivamente los diferentes músculos y todos los sentidos.»

Estos ejercicios preceden a cada lección, pero duran poco tiempo, porque la atención que prestan los alumnos es muy fugaz, conformándose el maestro con hacer constar su aparición; luego, de un modo lento y metódico, procura aumentar su duración e intensidad.

Hoy día muchos de los alumnos prestan la misma atención que los normales de regulares disposiciones.

Disciplinar el espíritu por la atención equivale a disciplinar la actividad física, tan desordenada en los primeros días, que resulta hasta peligrosa. Los maestros comenzaron por reglamentar las evoluciones y los movimientos con el fin de crear hábitos de orden que pudieran suplir la insuficiencia de la reflexión y de la voluntad, disminuidas en estos niños. La gimnasia y el canto fueron sus primeros auxiliares, secundados luego por el dibujo y el trabajo manual.

Como por su inferioridad intelectual los anormales no han de tener ante la sociedad otro valor que el que representa la práctica de un oficio apropiado a sus condiciones psíquicas, se ha procurado dar a la escuela de perfeccionamiento una orientación en este sentido. Por eso se concede al trabajo manual hora y media todos los días en el empleo del tiempo escolar, procurando, sin llegar a un verdadero aprendizaje, dirigir las aplicaciones de dicho trabajo hacia aquellas profesiones peculiares al comercio e industria de la población.

En consecuencia, Lacoste ha hecho ejecutar numerosos trabajos de cartón: cartapacios, cubiertas de cuadernos, bolsas de todos colores, cajas de todas formas, carteras escolares; con alambre ha construido pajarracos, jaulas, nidos, ratoneras, trébedes, portajabones, fundas de botella; con bramante confeccionó redes, sacos. En fin, los alumnos han ejecutado hábilmente en arcilla y variado luego una serie de modelos: combinaciones de triángulos, de cuadrados, de rectángulos, de rombos, de hexágonos, igualmente que algunas ramas de árboles frutales con hojas y frutos.

«Los resultados obtenidos—dice—han sobrepasado mis esperanzas, lo que sin duda se debe a la distribución en grupos de mis pequeños obreros. Al alumno más diestro le nombro inspector ó maestro obrero, título que ostenta con orgullo; escojo luego cuatro de ellos para guiar cada uno tres ó cuatro alumnos. Ejecuto el dibujo, modelo ó objeto, ante los niños que, cruzados de brazos, siguen atentamente mi trabajo, el cual es reproducido por los maestros obreros en sus respectivos grupos, y luego por los otros. Muy pocos alumnos piden aclaraciones al compañero más diestro, y para aumentar su iniciati-

va, raramente intervengo, dejándoles que salgan ellos solos del apuro.»

Cuanto más lento es el desarrollo de las facultades intelectuales de un niño, más debe recurrir el educador, como medio de cultura, a las cosas sensibles y a la imagen. Ver, palpar las realidades, examinarlas con orden y método, reproduciendo la forma simplificada, los trazos característicos, es uno de los esenciales principios pedagógicos de estas dos clases especiales.

Lacoste tiene al anormal por un caricaturista apasionado, que dibuja al lápiz sin cesar. El ha utilizado esta tendencia de sus alumnos, para conseguir que vean y retengan mejor. En lecciones de cosas, el dibujo le ha sido un gran auxiliar, supliendo frecuentemente con él la falta de las mismas cosas.

«Yo—dice—he clasificado y ordenado por lecciones una serie muy completa de grabados de carácter práctico, que son muy claros y fáciles de analizar. Los hago pasar bajo los ojos de los niños, que tienen a su disposición cuadernos abiertos, lápiz negro, rojo y azul. Luego, al explicarlos, dibujo sobre una hoja grande de papel, fijada previamente a un cuadro negro, todas las cosas de que hablo, las cuales son reproducidas por los alumnos, que ilustran de ese modo sus cuadernos. La lección es más viva y mejor comprendida, porque se detalla mejor, pero sobre todo, se la retiene perfectamente. El dibujo es, en efecto, un ayuda-memoria precioso; así la mayoría de mis alumnos reproducen de memoria los objetos de una lección explicada en cualquier época del año, la cual es casi por completo reconstituida.»

GERMAN PENEDO.

(Concluirá.)

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto declarando no haber lugar al recurso de queja promovido por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valencia, contra el alcalde de Meliana, por invalencia de atribuciones.

HACIENDA.—Real orden concediendo condecoración al Banco Central Mexicano para el pago del timbre de emisión de las acciones que circulan en España, de las 270.000 que le han sido admitidas a la contratación pública.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria al recurso gubernativo interpuesto por el procurador don F. de P. M., contra la negativa del Registrador de la Propiedad de... á anotar un mandamiento judicial.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Circular disponiendo los certificados facultativos que deben presentar los alumnos de establecimientos públicos de enseñanza sobre vacunación y revacunación.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorizando al Ayuntamiento de Valencia para aprovechar y convertir en un gran Parque público los terrenos de la playa de Nazaret.

—Señalando el día 20 del corriente para proceder a la apertura de pliegos presentados para el suministro de máquinas de escribir.

Hacienda.—Subsecretaría.—Estados demostrativos del movimiento que han tenido las reclamaciones económico administrativas durante los ocho primeros meses del año actual y el mes de agosto del mismo año.

EL DINAMÓGENO

Sáiz de Carlos es de agradable sabor, y lo mismo lo toma el niño que la más delicada señorita, siendo indispensable para los ancianos para restablecer la actividad y fuerza muscular; para el período de formación de la niñez y juventud; para el adulto en las épocas de trabajo físico e intelectual excesivo, siempre que se note debilidad, cansancio, agotamiento de energías, siendo preciso reconstituir y tonificar el organismo.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se dice que ha llegado al Consejo Supremo de Guerra la causa seguida contra Ramón Clemente, condenado á muerte por los sucesos de Barcelona.

—Dentro de pocos días se publicarán las propuestas de ascensos de los distintos Cuerpos y Armas.

Ascienden en Infantería cinco tenientes coroneles, catorce comandantes, veinticinco capitanes y veintiocho primeros tenientes; en Caballería: dos comandantes, seis capitanes y siete primeros tenientes; en Artillería: dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes y tres primeros tenientes; en Ingenieros: tres tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes y tres primeros tenientes; y en Administración Militar: dos comisarios de segunda, dos oficiales primeros y dos segundos.

—Probablemente, pronto se publicará el ascenso de treinta y dos sargentos de los últimos escalones aprobados, siendo destinados á cubrir bajas en los Cuerpos que operan en Melilla.

—Hoy se ha verificado en el Gobierno Militar un Consejo de guerra para juzgar al teniente retirado de Movilizados, D. Luis Bertol. Presidió el general Huertas, asistiendo como vocales los generales Manso, Andino, Palanca, Rosales, Ríos y Bueno.

La sentencia no se conocerá hasta que la apruebe el capitán general de la región.

—Han realizado muy interesantes ejercicios tácticos, de los que nos ocuparemos mañana, las tropas de guarnición en Badajoz, bajo la dirección del general Macón.

—Están vacantes una plaza de capitán profesor de la Academia de Infantería, otra de ayudante de profesor en la misma Academia y otra también de ayudante de profesor en la de Administración Militar.

—Pasa á situación de retiro el subteniente D. Antonio Valdés, jefe interventor de la Intendencia de la primera región.

—Ha sido ayer operado en el Hospital Militar de Carabanchel, por el ilustrado doctor Pérez Ortiz, el capitán de cazadores de Llerena Sr. Padín, herido en Melilla. La operación, efectuada en un brazo, fué muy laboriosa, y aunque ayer y la noche pasada, el paciente sufrió grandes dolores, hoy se encuentra bastante mejorado.

—Ha sido nombrado alumno de la Academia de Infantería el aprobado sin plaza don Joaquín Solchaga.

—En los Juegos Florales de Albacete ha obtenido un premio en uno de los temas, el distinguido oficial de Administración Militar, profesor de la Academia del Cuerpo, D. Ernesto Mirade.

—El día 16 de octubre se verificará en Avila la solemne ceremonia de inaugurar la lápida colocada en la casa donde nació el heroico teniente Sr. López Salcedo, primer oficial muerto en la actual guerra de Melilla.

¿Violación de un sumario?

De «España Nueva»:

«Jactándose de la impunidad otorgada á la Prensa conservadora, «La Epoca» confiesa haber roto el secreto del sumario incoado contra Ferrer; y aún añade: «No nos ha pasado nada.»

Creemos eso una mentira más. Tal aseveración envuelve un cargo contra los dignos jueces militares que entienden en el sumario, y que cumplen sus deberes con la escrupulosidad que les es inherente. Ellos no pueden haber permitido se saquen copias de la proclama, y al afirmar «La Epoca» que hubo violación del sumario, expone á un contratiempo á esos dignos jueces.

El artículo 378 (capítulo IV) del Código penal dice:

«El funcionario público que revelare los secretos de que tenga conocimiento por razón de su oficio ó entregare indebidamente papeles ó copia de papeles que tenga á su cargo y no deban ser publicados, incurrirá en las penas de suspensión en sus grados mínimo y medio.»

El ministro de la Guerra no ha creído de su deber incoar procedimiento alguno en averiguación de si ha sido violado el secreto del sumario.

El ministro de Gracia y Justicia tampoco ha creído necesario esclarecer cómo ciertos periódicos han tenido ilegal conocimiento del sumario.

Luego, una de dos: ó esos ministros faltan á su deber, ó «La Epoca» no dice verdad.»

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

El ministro, Sr. González Besada, confía en que para el mes de octubre ó noviembre próximo habrán cesado las circunstancias por que la nación atraviesa, y como consecuencia de ello, será restablecida la redención á metálico del servicio militar, la cual ofrecerá ingresos de importancia, teniendo en cuenta el aumento que ha tenido, con respecto á los años anteriores, el cupo señalado para la quinta actual.

—Una Comisión, compuesta de los señores Aznar, Satrustegui y Gil Becerril, ha visitado al ministro para pedirle que haga extensivos á la navegación de altura y de gran altura los beneficios que en la aplicación de la ley del Timbre se conceden á la navegación de cabotaje.

—La recaudación en la primera quincena de este mes, á juzgar por los datos que se tienen, acusa baja.

Sólo en aduanas la baja es de 800.000 pesetas.

Aunque se crea en dicho departamento ministerial que la recaudación de esta primera quincena pudiera ofrecer alguna baja, los datos recibidos rectifican esa impresión.

La recaudación obtenida en ese plazo de tiempo ofrece un aumento, con respecto á igual período del año anterior, de 1.257.731 pesetas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Por la Subsecretaría se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos:

De niños.—D. Nicolás Alfonso, de Baracaldo (Vizcaya); D. Luciano López Sánchez, de Valderas (León); D. Juan Sánchez Molero, auxiliar interino de la escuela elemental de Hinojosa del Duque (Badajoz); D. Miguel Moreno, de Valdeverdeja (Toledo); don Hipólito Cid y Marqués, de Gandesa (Tarragona); D. Francisco Pérez Ancas, de Almuñécar (Granada); D. Francisco Segismundo García, de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real); y D. Rafael Gallardo Cortés, maestro sustituto de la escuela pública elemental de niños de Llerena (Badajoz).

De niñas.—Doña Concepción Madrid Gómez, de Blanca (Murcia); doña Lucía Martínez Alajarin, de Bullas (Murcia); doña Rosa Bento Martín, de Vallehermoso (Canarias); doña Juana Fajardo, de Santa Brígida (Canarias); doña Francisca López y López, de Villaralto (Córdoba); doña Catalina Guerrero, maestra sustituta de Totana (Murcia); doña Isabel Garrido Moreno, maestra auxiliar interina de la escuela pública de párvulos de Jaén; doña María Soraluze Bolla, ídem ídem de la graduada de niñas de San Sebastián; doña María Jiménez Moyano, ídem ídem de las escuelas elementales de Málaga; doña Tiburcia Checa, ídem ídem de Los Villares (Jaén); y doña Cristina Carvajal, ídem ídem sustituta de la escuela de párvulos de Colmenar Viejo (Madrid).

Bellas Artes.

Por real orden han sido nombrados: presidente de la Academia de Bellas Artes de Granada, D. Francisco Guillén Robles, y consiliarios los señores D. Eloy Señán y Alonso y D. Diego Marín López.

Normales.

Se nombra profesora de Música de la Escuela Normal Superior de Maestras de Avila á doña Rosalla Tola Pita.

Institutos.

Se concede el cuarto ascenso de 500 pesetas anuales por servicios en el profesorado al catedrático numerario del Instituto de Málaga, D. Leoncio Bory de la Cruz.

Concediendo el ascenso del cuarto quinquenio al catedrático numerario del Instituto de Bilbao, D. Eustasio de Zorraoa y Uriarte, y el segundo, al del Instituto de Santander, D. Severo Simavilla.

Junta Central de primera enseñanza.

Abierta la primera sesión del período actual, una vez terminadas las vacaciones reglamentarias, el subsecretario del ministerio, señor Silió, que presidia, dedicó cariñoso y elocuente recuerdo á la memoria del vocal que fué de la Junta, Sr. Díaz Marín, muerto gloriosamente en los campos rifeños, y, por unanimidad, se acordó constara en acta el profundo sentimiento de aquélla y que se comunicara este acuerdo á la viuda del infortunado teniente coronel, doña Carmen Gallardo.

Una vez cumplido este triste deber de compañerismo, la Junta acordó pasar á informe del ministerio y á ponencia de distintos vocales, varios expedientes, comunicaciones é instancias tramitadas por diferentes entidades y corporaciones.

Quedó también enterada de una comunicación del vocal D. Rufino Blanco, en la que expone debe cesar en el cargo, por haber tomado posesión de una plaza de profesor de la Escuela Superior del Magisterio, acordándose trasladarla al ministerio, con la manifestación de que la Junta vería con gusto no se le privara de la colaboración de tan competente vocal, en bien de la enseñanza.

El inspector de categoría de término, señor Torromé, ha salido á girar visita á los inspectores de primera enseñanza de las capitales del distrito universitario, donde celebrará sesiones con las Juntas provinciales de Instrucción pública, para dar cumplimiento á instrucciones que ha recibido del Sr. Rodríguez San Pedro.

FOMENTO

A consecuencia del robo de 25.000 pesetas en alhajas cometido en la línea de Asturias, del que nos ocupamos en el lugar correspondiente, el director de Obras públicas ha ordenado que un ingeniero de la División incoe el oportuno expediente, para averiguar si funcionaban los timbres de alarma y se cumplieron en todas sus partes las prescripciones reglamentarias, para, en otro caso, exigir con toda celeridad á la Empresa las responsabilidades á que haya lugar.

Mundo eclesiástico

Ha tomado posesión de la canonjía pontificia de la santa catedral de Orense, vacante por defunción de D. Francisco Alvarez Novoa, D. José María Ferreiro Nieto, párroco de Santa María de Verín.

—El 17 del actual se celebrará en Santiago de Compostela el anunciado Certamen artístico-musical en honor de San Francisco de Asís.

Acerca de la práctica de ejercicios espirituales del Clero, el prelado de Madrid Alcalá ha dispuesto:

1.º Que las tandas de la presente temporada serán cinco: dos en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, en Chamartín de la Rosa y tres en la Casa misión de San Vicente de Paul, en Chamberí.

2.º Las tandas que se celebren en la citada residencia de misioneros paules se verificarán: la primera del 26 de septiembre al 2 de octubre; la segunda, del 3 al 9 de octubre, y la tercera, del 10 al 16 del mismo mes.

3.º Las de Chamartín de la Rosa se verificarán: la primera, del 3 al 9 de octubre, y la segunda, del 10 al 16 del expresado mes.

4.º Tienen obligación de practicar estos ejercicios los sacerdotes residentes en la diócesis de Madrid Alcalá que no lo hayan hecho en los tres últimos años, y después de los obligados, se admitirá en ellos á cuantos lo soliciten; debiendo unos y otros avisar á la Secretaría de cámara con algunos días de anticipación, expresando la casa y tanda.

5.º Los sacerdotes que por causas razonables fueron dispensados en años anteriores, deberán excusarse de nuevo, si continúan aquéllas, á fin de no incurrir en responsabilidad.

—Ha fallecido en Quibdó (Colombia), en la Prefectura apostólica del Chocó, recientemente encomendada á los misioneros españoles, el R. P. Nicolás Lamas, joven de excelente espíritu y de grandes cualidades; y en Santa Coloma de Queralt expiró el R. don Juan Segura Valle.

FRONTÓN CENTRAL

Según nos participa la Empresa de este frontón, en el día de hoy, jueves, se jugará un gran partido, en el que los hermanos Erdoza contendrán contra Tandilero, Villabona y Solaverri.

Dados los aplausos que cosecharon en el partido del domingo y la expectación que éste produjo entre los aficionados, auguramos á la empresa un gran día, á los aficionados que deseaban que la fiesta se repitiera un buen rato, y á los mencionados pelotaris muchos aplausos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA SERENATA DEL PUEBLO»

Novedades.—Una zarzuela melodramática en tres cuadros y en prosa, original de los aplaudidos autores Sres. Cantó y Santa Ana, con una bellísima partitura de los maestros Soutullo y Andreu, fué el estreno de anoche en el coliseo de Novedades.

Autores avezados y conocedores de los resortes dramáticos los autores de «La serenata del pueblo», han llevado á escena en su nueva producción un argumento tramado con gran habilidad y cuyo desarrollo interesa á los espectadores: gratitud y amor son los encargados de proporcionar el desenlace agradable de la obra que el público recibe con ruidosos aplausos.

Un marqués posee una fábrica, donde vive en compañía de una sobrina suya. En la fábrica hay un mecánico adorado por los obreros excepto uno de ellos, Martín, cómplice del propietario, en planes que sirvieron á éste para despojar al mecánico de la posesión de la fábrica.

Un accidente del trabajo sirve para que el obrero cambie de conducta: el mecánico Daniel le salva de una muerte segura en el momento en que va á ser cogido por el volante de una máquina; el obrero y Daniel se abrazan, sellando su reconciliación.

Pero el mecánico, al salvarle, ha sido herido en una mano, y el marqués ve en este accidente un pretexto para despedirle del trabajo.

Surge ahora el conflicto de amor.

Caridad, la sobrina del duro explotador, y el mecánico Daniel, se quieren; la pasión se confiesa en el momento de la despedida; el obrero rudo, en el momento de gratitud, aproxima las dos almas de los enamorados; después hace algo más: se apodera del documento que prueba que el marqués ha robado la herencia de Daniel.

Caridad, obligada á elegir entre su tío y su amante, abandona la casa del marqués.

Una escena en que el obrero Martín se siente herido por el marqués en su amor de padre, provoca una escena violenta entre el explotador y el explotado, que sirve de base para finalizar la obra. Martín se pone á la cabeza de los obreros, amotinados al saber que se ha despedido á Daniel. Ante ellos se presenta, en actitud intransigente, el marqués que, acorralado por los obreros, hace varios disparos contra el grupo, y al retroceder cae á la presa del salto de agua, ahogándose. Esta es, en síntesis, la trama de «La serenata del pueblo» que, en varios momentos, llega á alcanzar vigorosa tonalidad dramática sin hacer concesiones fáciles á la galería y tratando el reproche de clase con atinada y justa sobriedad.

En cuanto á la música, diremos que todos los números fueron aplaudidos y escuchados por el público con verdadero deleite. Hay dos intermedios bellísimos; un dúo brillante en el segundo cuadro, que valió á los maestros Soutullo y Andreu la llamada al palco escénico para recibir los calurosos aplausos del público, unos bailables muy elegantes y unos «couples» de actualidad, que los aplausos insistentes del público hicieron repetir.

Al terminar la representación, el público que llenaba la sala ovacionó á los autores y éstos salieron muchas veces á recibir los aplausos que sancionaron el éxito obtenido por la nueva producción.

Los artistas trabajaron con acierto y cariño, sobresaliendo en sus papeles las señoritas Cañete, Ojeda y Plá, y los señores Beut, Espada, Vico y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Merece también un aplauso muy sincero la orquesta y su director, el maestro San Felipe, que dieron todo el colorido á la partitura, haciendo resaltar su belleza melódica y su elegante instrumentación.

Muchas obras como «La serenata del pueblo» y ya habrá empezado la Empresa de Novedades el filón.

A. del C.

GACETILLAS

Price.—La Empresa ha podido obtener de la eminente artista María Galvany que cante una representación, más, que se celebrará el próximo viernes con la ópera Lucia, en la que tomarán parte el tenor Pagni y el barítono Molina.

En uno de los entreactos de la ópera de Donizetti, la celebrada soprano cantará el *Carnaval de Venecia*, pieza que tan extraordinario éxito valió á la Galvany en su última representación.

Hoy jueves, presentación del notabilísimo barítono español Sr. Molina, que tantos éxitos acaba de obtener en el Liceo, de Barcelona, con la ópera *Emani*, en la que también toma parte el celebrado tenor Valls.

Madrileño.—El viernes se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela dramática, en un acto y tres cuadros, original de los señores Villaseñor y Múgica, música del maestro Arenas, titulada *Los explotados*.

La compañía, que funciona bajo la dirección del popular primer actor D. José Pursell, agrada más cada noche, sobresaliendo las primeras tipas Manolita Rodríguez y la lindísima Conchita Vergara.

El padre Bedoya y *La carne flaca* llenan todas las noches el teatro por lo esmerado de su ejecución, sobresaliendo el Sr. Pursell, que ha logrado reunir un conjunto de compañía muy modesto, pero muy aceptable.

El maestro Carbonell ha sido una buena adquisición para la Empresa.

Exposición de la Infancia.—(Concurso de obreros y aprendices.)—A petición de muchos interesados que no han podido concluir sus trabajos dentro del plazo fijado para la admisión, se ha acordado prorrogar éste hasta el día 24 del presente mes.

Las obras hasta ahora presentadas son muchas y muy interesantes.

Concurso hípico.

Terminó la prueba del omnium en el concurso hípico. Ganó el primer premio, de 3.000 pesetas, el caballo Saint-Humbert, montado por el Príncipe Zivelo, teniente del Ejército italiano.

dicándoles especiales cuidados según sus dolencias, procurando asearles y dándoles una alimentación adecuada. En el muelle aguardaban al Ciudad de Cádiz el alcalde presidente del Ayuntamiento, una Comisión de esta Corporación, otra de la Diputación provincial, los gobernadores civil y militar y gran número de Comisiones en representación de Sociedades y entidades importantes de Málaga.

MACHAQUITO NO VA A MEJICO

Con objeto que no se interprete equivocadamente el que no vaya este año a Méjico el matador Rafael González (Machaquito), después de haberse anunciado por la Prensa de esta su ajuste con la Empresa Alfonso E. Bravo, de la Plaza de Toros «El Torero», la que tenemos la honra de representar, nos vemos en la precisión de hacer público este asunto para que, tanto la Prensa, como la afición, no formen un juicio erróneo de la mencionada Empresa, y quede cada cual en el lugar que le corresponde.

mente libre, significa que de las entradas que hubiese en bruto sólo pagaría el la contribución y cuadrilla, quedando todos los demás gastos, como piso de la plaza, toros, servicio de caballos, imprenta, empleados, música, etcétera, etc., a cargo de la Empresa, cuyos gastos irrogarían un desembolso no menor de VEINTICINCO MIL PESETAS.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE

El grandioso número de clientes que visitan a Mr. Barrère, a su paso por España, lo mismo que los clientes de sus seis sucursales, están avisados de que en su próximo viaje el Mr. Barrère llevará una gran cantidad de nuevos aparatos perfeccionados; estos perfeccionamientos hacen desaparecer todos los antiguos defectos de los viejos vendajes: contienen absolutamente todas las hernias, las más rebeldes, y la duración de dichos aparatos es mucho mayor.

Después de un mes postrado en cama con tifus, me recomendó el médico la Emulsión SCOTT. Con rapidez recobré las fuerzas.

Escrito en 7 Marzo 1909, por D. Aquilino MANZANARES, Isabel la Católica 19, Madrid.

La Emulsión SCOTT es la modelo

por su pureza, fuerza y fácil digestibilidad; la recomendada por los Srs. médicos con preferencia a las demás, para curar a las personas débiles porque dichos Srs. encuentran que la de SCOTT cura.



Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 pts. en sellos para el franqueo.

Bañerario en venta. El día 15 de diciembre próximo se venderá en pública subasta el Bañerario de aguas termales de San Juan de Campos, en la isla de Mallorca, con arreglo a las condiciones publicadas en la Gaceta de Madrid, correspondiente a los días 9 de diciembre de 1908 y 11 de agosto de 1909.

Paraguas. Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

La Funeraria, Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al trusto funerario.

Tos, Garganta, Pastillas Caldeiro, 1,50 pts. ANTRACITAS Y COKE "La Calera." Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

Imp. de La Correspondencia de España, Factor, 7, Madrid.

El desembarco se verificó con perfecto orden, atracando el Ciudad de Cádiz al mismo muelle de la Compañía Transatlántica. La mayor parte de aquellos descendieron del barco por su pie, y otros ayudados por distinguidas personalidades malagueñas.

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de septiembre. Nuestra Señora de Atocha, La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís, Santos Justino, Macrino, Sócrates, Narciso, Crescencio, Esteban, Valeriano y Pedro de Arbués, mártires; San Sátiro, confesor, y Santas Columba y Agotoclia, vírgenes y mártires, y Santas Teodora e Hildegarde, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), y habrá solemne función a La Impresión de las Llagas de San Francisco a las diez, predicando D. Pedro J. Martínez; por la tarde, a las cinco, termina la novena, y será orador D. Lope Ballesteros; después de la reserva, sorteo de dos dotes para huérfanas pobres, hermanas de la V. O. T., que hayan de contraer matrimonio.

La misa y oficio divino son de San Pedro Arbués. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad y el Cobre en las Descalzas.

Especiáculos del día 17

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana.—9.—Última función de María Galvani.—Lucia di Lammermoor y Il Carnevale di Venezia. Butaca con entrada, 2,50 pesetas.

Novedades.—7.—La tormenta.—El tirador de palomas.—Los granujas.—La serenata del pueblo. Madrileño.—6.—El juicio oral.—El Trébol.—El padre Bedoya.—Los explotados.—La carne fíaca (especial).

Roma.—6.—Miss Ston and Barnett.—Rosa de T. (gran éxito).—Ston and Barnett.—Rosa de T. Mr. X (gran éxito).—La Noedia (gran éxito). En todas las secciones, artísticas películas de Pathé Freres.

Cine-teatro.—A las 11 1/4, sección especial de moda. Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las tres.—Dos secciones de Marionetas y cinematógrafo al anoche.—Grandes conciertos, los jueves y domingos.—Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, etcétera, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, y bar.—Entrada un real.—Los niños no pagan.

Avisos útiles.

LA CENTRAL. Pidáanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Cuando el notario D. Francisco Ná de la Vega nos participó estar lista la escritura para firmarse, lo pusimos en conocimiento de Machaquito por carta fechada el 11 del corriente, citándole para llenar el mencionado requisito el lunes próximo pasado.

Con gran extrañeza nuestra, por dar este asunto ya como enteramente concluido, recibimos una carta de él, fechada en Villalba el 13 del corriente, la cual reproducimos a continuación: «Sr. D. José del Rivero.—Mi estimado amigo: Hace días que tengo organizado con varios amigos el ir precisamente mañana lunes a torrear unas vacas; por lo tanto, le ruego me dispense.

Como estos días he tenido tiempo para estudiar detenidamente las condiciones y precio del contrato, y como quiera que hasta ahora no hay compromiso adquirido por ambas partes, he resuelto plantear mi resolución con toda franqueza y amistad que nos une.

Amigo Rivero, por más vueltas que le doy y los grandes deseos que tengo de ir a Méjico, no puedo, pues comprometiéndome a llevar seis de cuadrilla y yo siete, me resulta un asunto muy costoso y muy poco ó casi nada ventajoso para mí.

Supongo verá muy natural mi estudio y resolución, por lo cual al mismo tiempo he visto no puedo ir menos de CIEN MIL PESETAS y un beneficio completamente libre.

Si usted me alegraré vernos antes de su marcha para tener el gusto de despedirle y abonarle los gastos que haya ocasionado. Sin otra cosa, recuerdos para su compañero, y usted sabe lo aprecia su buen amigo.—Rafael.

Como se ve por la anterior carta, Machaquito se funda para pedir a última hora más dinero en los gastos que le originaría llevar su cuadrilla, gastos que ha tenido tiempo de sobra de calcular, máxime cuando ya en otra ocasión ha ido a torrear a Méjico.

En cuanto al beneficio, ya estaba Machaquito conforme en que la Empresa le cediera la plaza sin cobrarle el piso de ella, y en la forma que lo pide ahora, ó sea completa-

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for Madrid, Bilbao, and Barcelona. Rows include Cierre del día 16, Amortizable 4 por 100, Hispano-Colonial, etc.

Table with columns for Madrid, Bilbao, and Paris. Rows include Cierre del día 16, Amortizable 4 por 100, Hispano-Colonial, etc.

Table with columns for BOLSAS MERCANTILES. Rows include LONDRES, Cobre, 3 mes., Estano, Plomo, Plata, etc.

+

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María del Carmen Losada y Miranda
DE QUIROGA

Falleció el día 17 de septiembre de 1907
en Cambados,
habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 17 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo y en la iglesia Pontificia de San Miguel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos los Marqueses de Santa María del Villar y los Condes de Canalejas; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

INDUSTRIAS AGRICOLAS
de mil pesetas de renta al año.

Cerdos ingleses,
á 25 y 50 pesetas.
Conejos gigantes,
Colmenas, Gallinas,
Qta. Sta. Amalia (Toledo)

Madrid.—Sociedad Anglo-Ibérica.—Ayala, 4, tienda.

Academia preparatoria
DIRIGIDA POR

D. Manuel Gautier, Tte. Coronel de Ingenieros
y profesor que ha sido diez años en la Academia especial de su Cuerpo.

GUADALAJARA, plaza del Conde de Romanones, 10 y 12
Señores alumnos ingresados por esta Academia, 186, cuyo detalle acompaña al reglamento, que puede solicitarse de su director.

DINERO con garantía de 1.ª, 2.ª y 3.ª hipotecas, participaciones de fincas, escrituras hipotecarias, testamentarias, censos, arrendamientos, usufructos. Lista de Correos, cédula 10.196.

No vender alhajas

Ni papeletas del Monte sin asesorarse antes de su valor. Dicha garantía facilitará la venta. Tomas Vidal, tasador de alhajas autorizado. Mayor, 51, 2.ª planta, horas 2 á 10 y 2 á 4.

NEGOCIO alzado por sí mismo, 1000 pes. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m.ª Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

CIEGOS Sin operación ni riesgo se cura la catarata con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Almirante, 2 cuadruplicado, Madrid.

SOBRESTANTES
y Ayudantes de Obras Públicas. Preparación para próximas oposiciones. De 125 plazas convocadas en las cuatro últimas oposiciones esta Academia ha obtenido 84. Programas de Sobrestantes 0,25 ptas. Academia Fuentes, Atocha, 111, Madrid.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de octubre para

RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona el 30 septbre. y 20 octubre.—De Valencia el 21 de octubre.—De Almería, el 22.—De Málaga, el 23.—De Cádiz, el 25

Emeraudo servicio para pasaje de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA

Academia FUENTES
Preparación para Carreras Militares, por oficiales de todas armas.—Brillantes resultados.—ATA 014, 111.

MADRID-VIENA
Servicio de flambes y restaurant, vinos finos, abierto hasta 1 y 2 madrug.ª. Corredera, 15 y 17 (junto á Lara), tel.ª 1.420.

Centro de enseñanzas varias

LYCEE FRANÇAIS
FUNDADO EN OCTUBRE DE 1899
JACOMETREZ, 62.—MADRID

Único Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español.—1.ª y 2.ª enseñanza francesa por profesores de las Universidades de Francia.—1.ª y 2.ª enseñanza española, por doctores del Claustro de Madrid.

Carreras especiales: Comercio, Correos, Telégrafos, etc.

Único Colegio en España que simultanea el estudio del Bachillerato con el aprendizaje práctico y de verdad del francés y del inglés.—El idioma oficial dentro del establecimiento es el FRANCÉS.

Párvulos: Internos, medio internos y externos.

Internado especial para alumnos de Facultad y de Carreras especiales.

Espaciosos locales en lo más céntrico de Madrid.—20 profesores con título.—Total de exámenes de 2.ª enseñanza en junio último: 304.—Sobresalientes, 128.—Notables, 87.—Aprobados, 90.—Susceptos, 2.—Matriculas de Honor, 22.

Se mandan reglamentos, Programas y relación impresa de alumnos examinados, gratis á quien los pida.

Preguntas y consultas al Director, serán contestadas inmediatamente.

VINOS TINTOS
de los herederos del

MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Álava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Faldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Escudé, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 5.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arca, 8, (Calle) Colinas.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldean, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinico, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Instancias, 4 y 6.
Sr. Videa de E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritan».
D. H. Picoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 13, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

MONTE DE CAZA

Se arrienda uno acreditado que linda con el Pardo, de mucha extensión y de buena casa. Velardo, 1, 2.ª de 2 á 4.
Mesa uoches: Rafael Calvo, 5.

Señores Anunciantes!!
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Matute, 8, 2.º de la.

MADRID
y encontraréis descuentos descomulgados en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, boletines, aniversarios, rallas, telones y en toda clase de publicidad, Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

ESLAVA y VENDE
alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40

CAPITALES

Se colocan con buena renta y segura.

DINERO

con hipoteca y sobre muebles y géneros á retirar. MONTE-RA, 53, 1.ª, de 10 á 1 y 5 á 8.

FRANCES, INGLÉS

Mr. Coquelin, exprof. Berlitz, ha abierto sus clases. Inis, de 10 á 1 y 7 á 9. Mayor 65 ent.ª 4.

Partos

Asist. y hospedaje. Ancha, 66

TOGAS

MUCETAS, BIRRETES Casa Solero, S. Bernarda, 3

Filtros Hydriol

No debe faltar en ningún hotel y casas particulares. Se acopla directamente al grifo. Son muy económicos. Estudios Técnicos. Fernanfor, 6.

PRECISO oficiales y buenas preparadoras de sombreros de señora.—Travesía del Arsenal, 1.

Vino bueno y barato

3 pts. arroba (16 litros) Valdepeñas Montero 51. Caxambú.

Hipoteca hotel valor 50.000 pesetas, á media hora línea Norte. L.ª Ors, cédula 13.183.

Amonea.—Alcobá, comedor, gabinete, cortinas como nuevos.—Sagasta, 24.

PREPARACIÓN MILITAR

Oficial con larga práctica, se encargaría únicamente de un alumno externo interno para clases particulares.—Lista de Correos, céd.ª núm. 74.

Pérdida perro caza, canelo, manchas oscuras. Gratificarán, Almendro, 16. Sañcho.

Abogado con fianza, desea Admon. ó cargo análogo. Lta. Correos, cédula 13.183.

Chinero mármol color, 75 pts. C. Inrueta; Fuencarral, 51.

Central Eléctrica DE CARTAGENA

Se vende todo su material.

DINERO

por alhajas y papeletas del Monte. Príncipe 2, prestamos

Fumadores

EL HUMOL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. p. cor. 1.50. Vici.ª 8.ª Mad.

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96, Pca. bordados Cortinas, Tapetes, Reposteros

CASEROS

Para revocar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en ARENAL, 7, papeles pintados.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla 14, 1.ª y prals.

LIQUIDACIÓN DE SARCÓFAGOS, LÁPIDAS CRUCES Y ESTATUAS

Moliner. Progreso, 16.

El Hórreo.

La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

Gafas y lentes poca precisión, únicos que conservan la vista. Gemelos para teatro y campo.—Burboso, óptico, ARENAL, 19 y 21.

Instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp.ª y para comercio. Bonnes gouvernantes aya y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

Avisos á Coloreros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, café Cascorro.

ESLAVA y VENDE alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40

Se arrienda uno acreditado que linda con el Pardo, de mucha extensión y de buena casa. Velardo, 1, 2.ª de 2 á 4.
Mesa uoches: Rafael Calvo, 5.

+

TERCER ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL

DON ENRIQUE BARGÉS Y POMBO
QUE FALLECIÓ EL DÍA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1906
Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda la Excm. Sra. D.ª Elisa Pozurama é hijos,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

“Marca **+** registrada,”

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario

Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

+

EL SEÑOR

D. Agustín Pérez Mingorría
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Ha fallecido, á los 43 años de edad, en Villacastrén (Segovia)

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Baldomera Bermejo: sus hijos, Batilde, María, Agustín y Martín; su madre doña Josefa Mingorría, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios, por lo que les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS
ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID.

+

LA ILMA. SEÑORA

Doña Constanza Martínez de Arce Mazón
falleció el día 9 de septiembre de 1909
A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Ignacio de Arce Mazón; su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 17, hasta las diez, en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, y todas las del día 20 en la de San Sebastián y del día 23 en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Agencia de Publicidad, Emilio Colomina, Desengaño, 9 al 13

DINERO

desde el 3 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

con todas comodidades y confort, 5000 pts. Buena vivienda, 1.560 ptas. Príncipe de Vergara, 12

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

SOLFEO Y PIANO

Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.ª MADRID

La Central Anunciadora

AGENCIA DE PUBLICIDAD La más económica. Director, Sebastián Borroquero Sacristán.

Esquelas, anuncios en general. Pedid tarifas gratis. Única agencia abierta hasta las once de la noche. FUENCARRAL, 30, 1.ª MADRID

Ayuntamiento de Madrid

Preparación para la oposición convocada. Apuntes completos (segunda edición). Presentación de instancias Academia Internacional. Por. 17; anastado de Correos, núm. 255.

INSTITUTO CALIGRAFICO-MERCANTIL

BALLESTA, 7 VALLICIERGO BALLESTA, 7
Este antiguo y acreditado Centro de enseñanza, fundado por el insigne calígrafo, abrirá sus clases el 1.º octubre. bajo la dirección de los profesores auxiliares que la desempeñaban en vida de su ilustre fundador. Clases de caligrafía por mañana y noche, á cargo de los conocidos profesores, D. Agustín Vera y D. Francisco Acero, que los darán por el método y reglas de su maestro. Las asignaturas y prácticas mercantiles serán explicándose por los reputados profesores D. Ángel de Rojas y D. Gregorio Palacios, antiguos funcionarios del Banco de España. Matrícula, de 4 á 6 ta. de.

Colegio LEON XIII

Claudio Cello, 59, hotel (próximo á la de Ayala)
Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo, Gimnasio, Gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio se obtuvieron: 36 premios, 215 sobresalientes, 60 notables y 81 aprobados.

BOMBAS

Para trasiego sistema Noel, pisado, pas de uva, tubos de lona y goma, etcétera. Catálogos gratis. H. y S. de H. Chessect.—ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

ENCARGOS PARA MELILLA

Se remite diariamente á precios económicos Continental Expres, Carrera de San Jerónimo, núm. 15 inquilinas madera y dibujos. Herramientas, las líneas de carpintero, tomer, etcétera. etc. etc. Catálogo gratis contra envío de este anuncio. H. y S. de H. Chessect.—ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

INGENIEROS DE CAMINOS
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo.

ANTIGUA ACADEMIA DE SANCHEZ JIMENEZ
PUEBLA, 6.—MADRID

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

TELÉFONOS. 102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
304. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.
306. Estación Atocha, pequeña velocidad.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO.

Línea de Venezuela y Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTERRAT.

Línea de Filipinas.

El día 18 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEDE.

Línea de Fernando Poo.

El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA.

Línea de Tángier.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1908, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LISIA 1905
(LA MAS ALTA RECOMPENSA)

— PRODUCTOS QUÍMICOS —

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.	Ac.º sulfúrico ordinario.
Nitrato de sosa.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhidro.	Acido clorhídrico.
Sulfato de amoníaco.	Acido sulfúrico anhidro.	Acido clorhídrico.

AEONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

— DIRIGIRSE —
á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telefónica y telegráfica: GRINCO, Madrid.